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L elégített ki, 
I Hitler és Go: 
egedve.

VILÁG TÜKRE

Tardieu pártját 
kompromittáló újabb nagy 
panamáról rántották le a 

leplet Párizsban

A londoni aranytűd piac
A londoni arany rúd piac nincs kon­

centrálva egyetlen börzére, hanem kü­
lönböző cégeknél bonyolódik le a vásár. 
Olyan cégeknél, akik önállóan dolgoz­
nak klienseik érdekében. Ezek a klien­
sek részint iparilag dolgozzák fel az 
aranyat, főleg azonban, különböző álla­
mok nemzeti bankjai és amerikai kon­
cessziónál! bankok az arany rudak vá­
sárlói. Az arany vásár abból áll, hogy a 
világ minden részéből vevők és eladók 
jönnek Londonba, hogy az ottani 
arany- és ezüstkereskedőkkel' lebonyolít­
sák a „legdrágább“ üzleteket.

minden más idők reakciójától, hogy a 
puritánság és a szociális radikalizmus 
lárváját illeszti ábrázatára.

Hitlerét egyszerre hirdettek szociális 
felszabadult és közéleti tisztaságot, 
hogy hatalomra kerülve, a közéleti tisz- 
tátlanságot és a legsötétebb szociális 
elnyomást valósítsák meg.

Párizsban Daladier kormányát a szél­
sőjobboldali szervezetek tüntetése buktat­
ta meg. A jobboldali tüntetők a közélet 
purifikálását követelték és a közvéle­
ményt arról akarták meggyőzni, hogy a 
baloldali panamistákkal szemben a jobb­
oldali puritánság hivatott egyedül a frau 
eia közélet megtisztítására.

Most azután kiderült, hogy' ezek a 
jobboldali puritánok azért hangoskodtak 
olyan fennen a panama és a közéleti tisz­
tát! anság ellen, mert, ezzel akarták lep­
lezni — saját panamájukat.

Kiderült ugy anis, hogy Chiappe rend­
őrfőnök urnák, a szélső jobboldaliak pat­
ront: sának sokkal több köze vrdt Stavisky 
esekkönyveihez, mint a baloldali pana­
mistáknak.

Kiderült, hogy Tardieu. aki a purifi- 
káeió nevében követeli és követelte a 
francia közélet megtisztítását és egyben 
a kormányhatalmat: pártjával együtt
hatalmas panamákat követett el, amelyek 
tiek pénzügyi előnyeit a jobboldali esz­
mék győzelmének elősegítésére használt3 
fel.

Kiderült, hogy a francia reakció ugyan 
azzal a trükkel élt és próbál élni, mint a 
német: tolvajt kiált, hogy a saját tolvaj- 
fásairól elterelje a figyelmet.

Hitlernek a ruhrvidéki iparbárók fi­
zettek ki nehéz milliókat, hogy a reakció 
ügyét az ő érdekei szerint lendítse előre. 
— Tardiennak a párizsi metróvállalat 
juttatott nehéz milliókat, hogy a „baj­
bajutott“ hont megmenthesse.

A panama és reakció tehát nem balol­
dali találmány, hanem csupán jobboldali 
politikai eszköz, amelynek ódiumát az­
után a baloldalra lehet kenni.

Ez történt Franciaországban is.
Szerencsére azonban elég hamar le­

leplezték.

hogy Tardieu pártja az általános vá* 
lasztások idején 7 millió frankot kapott 
választási költségekre. A Populaire 
cikkében közölt egy állami adófőköny* 
vi másolatot, amelyből kitűnik, hogy 
Ghautemps pénzügyminisztersége ^ ide* 
jón a kormány 4 millió frank, adóhát­
raléktörlést engedélyezett a Metrónak-

Párizs, március 3. A Populaire 
újabb panamáról rántja le a leplet. A 
lap közli, hogy a párizsi Metro föld* 
alatti vasúttársaság és a közúti közle* 
kedési társaság harca idején a Metro 
37, ellenfele 12 millió frankot állított 
be költségvetésébe és használt fel ,,pro­
paganda célokra“. A Populaireuek bi* 
zonvitékai vannak abban az irányban,íátusban

Hogy miért London éppen az arany 
és ezüst főpiaca, arra nézve a história 
adhat választ. A brit kereskedelmi tör­
ténelem két év századának eseményeit 
kell figyelemmel kísérnünk, hogy meg­
magyarázhassuk, miére éppen a britek 
urai az aranynak. Anglia mindenek­
előtt- olyan hajózási fölénnyel rendelke­
zett, amivel verseny nélkül állott, az 
egész világban. Ezzel egyidejűleg pe­
dig a bankügyek is úgy fejlődtek Ang­
liában, hogyr abban, más ország nem 
tudná utolérni. A brit gyarmati hódí­
tás pedig az aranytermeiés területein 
meg tudta tartani évszázadok óta el­
sőbbségét. Ez néhány motívum annak 
igazolására, hogy London megmaradt 
ina is a világ aranycentrumának. Az 
arany- és az ezüstrudak birodalma Lon­
don. Amikor a parlament az ezüstöt ki­
vonta a pénzfedezetek alól és kizárólag 
az arany lett a törvényes forgalom 
értékmérője, az aranyrud piaca jelen­
tőségben erősen emelkedett. Arany lett 
tehát a fontosabb fém és ennek követ­
keztében az az ország, amely a legtöbb 
aranyat tudta produkálni, centrumává 
lett az aranypiacnak. London ilyen 
módon ma is uralja az aranypiacot. 
Amikor az arany a többi országok va­
lutájának is lényeges tényezőjévé vált, 
London tekintélye óriási méreteken 
emelkedett. Szerencsére azonban az 
egész világon az ezüst jelentősége nem 
emelkedett úgy, hogy most, amikor me­
gint az ezüst re valorizál ásóról esik szó, 
Ivondon ebben a tekintetben is megtart­
hatja elsőbbségét.

ratilag Bayonne* 
hallgatni a meg" 
Staviskyhoz £ü° 

Durand volt mi* 
en Bagóiméban 
kihallgatható le-

Alábbhagyott a német náci­
propaganda Ausztria ellen

[ volt közoktatás* 
tkozatot juttatót: 
ághoz, amelybe* 
r nem ismerte, 
s hivataloskodása 
B llottak a szélhá* 
tftetésben. 
skyiigyben kikul* 
ksgálóbizottság eh 
kügy minisztérium 
[közlését kéri. Va? 
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pterelnököt és 3. 

vezetőit.

Még nem tudják, mikor iép életbe az uj osztrák alkotmány

szakszervezetek négy csoportra fog­
nak oszolni:

1. A gyár* és bán y a vállalatok mun­
kásai.

2. A kereskedelem és a kézműipar 
alkalmazottai és munkásai.

3. A forgalom alkalmazottai.
■!- A.abad foglalkozásnak- 
Egyidejű jelentés szerint az osztrák 

termelés megélénkülését mutatja az év 
első két hónapjának az elmúlt év ha* 
sonló időszakáihoz képest 27 százalék­
kal magasabb külföldi nyersanyag be­
szerzése, az exportált fa* és készáruk 
18 százalékkal magasabb összértéke. Az 
élelmiszerbehozatal 9 százalékkal csők 
kent az elmúlt év első két hónapjához 
képest.

Heinrich Leüner, a felsőausztriai 
tartományfőnök letette a hivatali es­
küt. Miki as elnök kezébe. Az eskütétel­
nél jelen volt Dollfuss kancellár is.

Becs, március 3. Politikai körökben 
kezdenek meggyőződést szerezni afelől 
hogy Berlin tényleg arra törekszik, 
hogy enyhítse a hangulatot Németor­
szág és Ausztria között.

A petárdarobbantások egyre gyérül' 
nek s a röpiratpropaganda is alábbira* 
gyott.

Ennek ellenére tegnap hatszáz fegv* 
veres bécsi Heimwehr*tag Bregenzhe 
érkezett a Vorarlberg! határőség meg' 
erősítésére.

Bécsi politikai körökben egyébként 
még nem tudják, hogy mikor lép élet­
be az uj rendi alkotmány.

Tegnap Dollfuss kancellár fogadta a 
keresztény szakszervezetek küldöttsé­
gét. Szakszervezeti részről közölték a 
kancellárral a szakszervezeti egysége­
sítés iránti készségüket. Az egységesí­
tett szakszervezetek jellege szociális, 
hazafias és1 keresztény lesz. Az uj

YGGIBBOR. Var 
. kezdettel tartja 
bbj teadélutánját 
Salgó-jazz.

Zlüfeil Roosewelt az egész világnak
fél 9 A ULsMséqxk Ualfafrok éJU&t? megnemtámadási szerződést ajánl

Hetven liberális képviselő akcióba lé­
pett. Az a hetven, meiy a friss parla­
menti többség legfiatalabb generációját 
képviseli és mely alighanem a népszerű- 
ség hajh ászás szempontjaitól vezettetve 
azonosítja néhány jobboldali lap és jobb­
oldali atakidat programját.

Memorandumot készített ez a hetven 
képviselő, melyben azt követeli a kor­
mánytól, hogy a magánvállalatoknál is 
vezesse he a numerusz klauzuszt.

Kétségtelen jele ez a memorandum 
annak, hogy a jobboldali agitáció már 
megfertőzte a kormányzó pártokat is és 
a kisebbségek kisemmizésével akarják 
biztosítani egy feltörekvő román intel­
lektuell réteg elhelyezkedését.

Még nem lehet tudni azt, hogy mi­
lyen eredménye lesz ennek az akciónak, 
öe aligha hinnők, hogy a liberális kor­
mány helyet fog adni ennek az akciónak 
melynek nincsen más célja, minthogy 
megszerezzen egy bizonyos szavazóréte­
gei az ifjú liberális képviselők számára.

A kormány alighanem gondolkozni fog 
a i »lőtt, hogy mit csinál a kisebbségek­
kel, ha a magánvállalatokból kiüldözi 
vket? A szabad pályákon kívül hol helyez 
kedhetik el még a kisebbségi inteUektuel, 
im nem a magánvállalatoknál?

A kérdés önmagában hordja a fele- 
idei. Sehol. Az állami hivatalokban nem. 
V katonaságnál nem. Sehol. Haljanak ta­
lán éhen?

0!yan kérdés ez, amely valóban ön­
magában hordja a Romániában lakó né­
pek egzisztenciális problémáját. Hogyan? 
A kisebbségi adófizetőnek, aki sajnos

lyezzék.
Ezzel a tervvel áll kapcsolatban, 

hogy Edén angol külügyi helyettes ál­
lamtitkár főpecsétőr találkozni fog 
Normann Davis'szal és meg fogja be* 
szólni vele Roosevelt elnök eszméjét, 
azután az amerikai Egyesült Államok 
Anglia egyetértésével megbi zza Edent, 
hogy dolgozzon ki európai kőrútjának 
eredményéről jelentést, amellyel kap­
csolatban Anglia elsősorban 12 álla* 
mot konferenciára kér fel a leszere­
lés problémájának és az egész világra 
szóló megnemtámadási szerződésnek 
megvitatására. El van határozva, hogy 
erre a konferenciára Szovjetoroszor- 
szá°*ot is meghívják.

Egyébként Norman Davis, a leszere­
lési kérdések amerikai külön megbi- 
zottja Plymouthba érkezett. Norman 
Davis magánlátogatásra három hétre 
Stockholmba utazik, azután visszatér 
Londonba.

London, március 3. Norman Davis 
megérkezése hiteles helyről származó 
értesülések szerint rendkívül fontos for 
dulatot jelent a leszerelési tárgyalá­
sok alakulásában. Tulajdonképpen Nor 
man Davis csak mint a Kreugex-hitele' 
zők képviselője jött á't Európába, hogy 
Svédországba utazzék, de mint az l m 
ted Press megbízhatóan jelentheti, kü*. 
lön megbízást kapott Roosevelt elnök­
től, amely arra irányuk hogy az egész 
•világra kiterjedő megnemtámadási 
szerződést ajánljon minden egyes ál­
lamnak.

Ezt a paktumot Roosevelt elgondola 
sa szerint vagy úgy kellene megkötni, 
hogy a világ minden országa együtte­
sen írja alá egy világkonferenciáin, 
vagy pedig az államok egymás között 
kössenek megnemtámadási szerződést, 
de úgy, hogy egyik se maradjon ki [be 
lőle és ezt a paktumot azután az egész 
világ lelki ismer étének oltalma alá he-

Melyek azok a cégek, akik urai az 
arany és ezüst helyzetnek? Mindenek­
előtt Mocatta & Gddsmid, amely 
1684-ben álakul!. Utána következik 
fontosságban a Chares & Wilkins cég, 
alakult 1796-ban, A sorban következik 
Pixley & Abell, alakult 1852 és végül 
Sámuel Montague & Comp., amely 
1853-ban alakult, ők tulajdonképpeni 
reprezentánsai a londoni aranypiacnak. 
A cégek nevei arra emlékeztetnek, hogy 
a múltban nem is annyira angolok, 
mint inkább olaszok és zsidók foglalkoz 
tak a nemesfémék kereskedelmével- 
Külföldi zsidók és lombardiati; olaszok 
voltak Angliában az elsők, akik arany­
ág bankügyletekkel foglalkoztak- Az 
angol kereskedő nem szívesen foglalko­
zott nemesfémek vételével és eladásá­
val!, főleg azért, mert labilisnek tar­
totta az üzletet. Később már a pénz­
verdék fölött is bizonyos hatalomra tét 
tek szert a bankárok. 1694-iLg az arany 
kereskedelem úgyszólván patriarchaüs 
módon zajlott le Anglia üzleti életé­
ben.

Ebben az esztendőben alakult meg a 
Bank of England. Az volt a feladata, 
hogy az uj uralkodócsaládnak a pénz­
ügyeit intézze, minthogy III. Vilmos 
király nagy súlyt hegyezett rá, hogy 
házának pénzügyei rendben legyenek.
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a polgárjogaikat.
Mintahogyan az alkotmány őket is be­

sorozza az állampolgárok hadseregébe, 
úgy van joguk ennek az alkotmánynak 
az értelmében mindenhez, amelyet a jo­
gok kiosztásánál ebben az országban bár 
ki kaphat.

Bízni kell benne, hogy a hetven ifjú 
liberális honatya memorandumát meg­
gondolatlan és komolytalan akciónak fog 
ja minősíteni a kormány .. .

revü ben erején felül vesz részt az állam terűéi­
ben, éhen kell halnia?

Még elképzelni is hihetetlen, hogy a 
kormány ezt a memorandumot magáévá 
tegye. Hetven fiatal képviselő lehet fe­
lelőtlen, de egy kormány nem pusztíthat 
el kisebbségeket.

Ezek a kisebbségek összenőttek, egy­
beforrottak ezzel az országgal. Ebben az 
országban élnek, itt teljesítik polgári kö­
telességeiket és ettől az országtól várják

Lapkiadó B®v- es 1 
Bar»! 
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1 evei eeet nem 
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KenruioE
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát. 
szegi Ernő, Str. Mátéi Mill* 7.

Vasárnap, 1934 március 4.
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A bankot erősen, támogatták a keres- 
kedelmi rétegek, akik az uj monarchia 
fennállásával nagy érdekeltségeket vál­
laltak, A Bank of England azonban 
nemcsak a financiális ügyek fedezését 
vállalta, hanem arannyal is kereske­
dett. Az arany- és éremkereskedők ken 
kurrenst láttak a bankban. Két évre a 
bank megalapítása után egy ..ront“ 
csináltak a Bank of England ellen, 
amelynek hosszú ideig sok kellemetlen­
sége lett ebből. Ma ennek az eljárásnak 
a neve „szabotázs“. Azonban ez a sza­
botázs néni sikerült és azóta Anglia 
aranykereskedői es bankjai békében él­
nek egymással. Az aranykereskedelem 
négy cége és a Bank of England között 
az együt t működés a 1 egharmón iku.s ah b. 
A legrégibb cégek egyike, a Mocatta & 
Goldsmid. néhány évvel ezelőtt az An­
gol Bank helyiségeibe költözött át. Pix- 
ley & Abell együk cégtársa, Pixley pe­
dig maga is tag-ja volt a Bank of Eng­
land igazgatótanácsának.

A négy cég fennállása, óta változtatta 
tulajdonosát. Sámuel Montague & Co- 
céget a későbbi lord Swaythling alapí­
totta együtt rokonával. Ellis Frank­
linnal. A cég mai tulajdonosai család­
tagok: lord Swaythling, L. S. Mon­
tague. Mir. E. L. Franklin és Mr. 

'S. E. Franklin,. Samuel Montague & Co. 
az egyetlen aranycég. amely nemcsak 
arannyal, hanem egyéb bankügyletek­
kel is foglalkozott. A négy cég bent a 
City közepén tartja fenn üzletét és pe­
dig a Bank of England közelében.

A négy hatalmas aranykereskedő 
mellett meg kell még említeni más cé­
geket is, akik az aranyüzlet küfinomo- 
dottabb ágával foglalkoznak. Első ezek 
közül az X. M. Rotschild & Sons cég. 
amely a napóleoni háborúk idején a 
brit kormány pénzügyeit intézte. Rot- 
schildék gondoskodtak a csapatok zsojd 
járói és minthogy munkájukat példás 
módon intézték, ma is nagy a tekinté­
lyük. A királyi ház és a kormányok 
előtt. Az aranyi inomi tás munkáját 
Johnson Mathey & Co. Limited cég 
intézi, amelynek a világ minden részén 
'’annak fiókjai.

A Bank of England és a négy emlí­
tett cég egész egyszerű módszerrel 
látja el a londoni aranyrudüzletet. 
Mindennap, az ünnepek kivételével, 
déli tizenegy órakor fixálják az- arany­
árakat. Egy óra negyvenöt perckor pe­
dig az ezüst árait. Ezek az árak irány­
adók az egész világ pénzügyei számára. 
London egyébként az egyetlen szabad 
aranyrudpiac. De nem lehet, tudni, 
hogy meddig marad meg. Minden Ang­
ija gazdaságpolitikai irányelveitől 
függ és főkép az arany jövőjétől. Meg 
lehet, hogy olyan nagyarányú eltérések 
lesznek az aranyalaptól, hogy nem "lesz 
már érdemes fentarta.nl az aranyüzle­
tet. A gazdasági élet függetlenitheti 
magát az aranytól ami döntő módon 
befolyásolni fogja az aranykereskedel­
met. Egyelőre azonban a négy londoni 
cég és a Bank of England az arany 
urai.

OLDAL

Gyors és olcsó szállít­
mányozás Palesztinába

C J KELET

SELECT MOZGÓ Szivek melódiája
Előadások kezdete délelőtt 11 órakar.

SELECT MOZGÓ

Hétfői kezdettel1:

Csé& a kastélyban
megindító szerelmi regény, főszerepekben: Norma Schaerer, Frederic March

Rablógyilkosoktól retteg a főváros
lakossága

A hiányos rendőrszemélyzet nem tudja ellátni kellőleg Bucuresti éjszakai 
őrizetét. Még mindig mélységes homály fedi Popovici kormánypárti kép­

viselő meggyilkolását

turisztikai és utazási iroda 
Dr. A. MIBASHAN vezetése alatt 

jelenti, hogy megnyitotta uj osztályát, 
amely

Palesztinába és vissza való 
száliifmányozásial

foglalkozik.
A Kedem teljesít az érdekeltek kérése 
szerint áruszállítást, csomagszállitást 
költöztetést, stb. a legelőnyösebb fel­
tételek mellett. Bútorok szállítása kí­
vánságra speciá’ls, párnázott- kocsikban 
történik. Forduljon tehát Palesztinái 
szállítmányainak ügyében a következő 

címre:
„HEDEM“

Bíróul de Turism si Voiaj, Str. Cöltéi 
I, etaj I. Bucuresti. Telefon; 3,2160.

Bucuresti, március 3. A fővárosban 
még mindig nem ültek el a dr. Eusebi 
Popovici országgyűlési képviselő meg­
gyilkolása által felkevert izgalmak 
hullámai. Alig nehány nappal azután, 
hogy a Rahova ucea végén egy nyo­
morult kurtakocsmában meggyilkol­
ták állati kegyetlenséggel a kocsma- 
rost, feleségét és kisfiát, az Angheles* 
eu tábornok ucea 93. szám alatti villá­
ban dolgozott a gyilkos revolver, mely­
nek eg'v tehetséges, szimpatikus poli­
tikus esett áldozatául. A villa a. rend­
kívül forgalmas Matache Maeelaru tér­
és a Franemasona ucea sarkán, tehát 
a fővárosnak egyik legexponáltabb 
pontján áll. A meggyilkolt radautzi 
képviselő a kamara egyik legnépsze­
rűbb figurája volt. Kedden este fele­
ségével egv kalandorfilmet nézett meg- 
Tizenkét óra felé tértek haza. Az asz" 
szony becsomagolt. Másnap reggel két 
gyermekével Cernautziba akart utazni 
és őket egy ottani iskolában elhelyez­
ni. hogy azután férjével együtt Párizs­
ba folytassa útját. Útlevél, a vizűm, 
minden rendben volt. Fél egyre járt az 
idő, midón Popovici né lefeküdt és ha­
marosan el is aludt. Férje egy folyó­
iratban lapozgatott, majd elaludt ő is. 
Sötétség borult a villára, amelynek 
emeleti manzárd szobáiban aludt a 
személyzet.

Hajnali három óra felé különös zaj­
ra ébred az asszony. Az ezután történ­
teket ő maga mondja el az újságíró?" 
nak:

Hogyan történt a gyilkos­
ság

..Midőn a furcsa zaj felébresztett, 
önkénytelenül is kinyújtottam karo­
mat. Férjemet kerestem, de az ő helye 
üresen állott. Csak ekkor nyitottam fel 
szemeimet s ahogy azok hozzászoktak 
a sötétséghez, három alak körvonalait 
tudtam megkülönböztetni. Az egyik, a 
férjem két nálamnál alacsonyabb fér­
fivel viaskodott. Kiáltani szerettem 
volna, de szó nem jött ki torkomon. 
Erőt vettem magamon, kiugrottam az 
ágyból, felcsavartam a villanyt, de ez 
nem égett. Erre a dulakodók közé Vi­
tettem magam ,s megfogtam az egyik 
idegen karját. Ütést kaptam orromra, 
majd három lövés dördült el. Segítség­
ért kezdtem kiáltozni, de éreztem, 
hogy erőm elhagy. Elájultam.“

A zaj felébresztette a cselédséget. 
Stubner háziszolga, Tenner nevelőnő, 
Froza szobalány lerohantak a szobába, 
ahol azonban már csak a halott képvi­
selőt és feleségét találták- Néhány per­
cig tartott, mig a szolga megjavította 
a gyilkosok által előzetesen elrontott 
biztosítékokat. Kigyultak a lámpák. Ez 
alatt az egyik leány a sarki rendőr 
után szaladt. Ez telefonált a kenj üti 
rendőrségre, értesítették az ügyészsé­
get s a hatóságok képviselői félóra 
múlva a helyszínen voltak. Egy kávé­
barna sz'nü kalapot találtak a hely­
színen. Sem jelzést, sem monogramot 
nem viselt, mindössze a szóimat lehe­
tett megállapítani. Öt ven négyes nagysá 
gu az egyik gyilkos feje. Ötvennégy, 
elég keskeny átmérőre vall, mintha 
többé-kevésbe a Lomborso teóriát ’’ga­
zolná. Rövid sétabot is maradt a hel,*- 
színen, amely ugyancsak az egvik gyil 
kos alacsonytermetének bizonyítéka.

Nem- találják a gyilkosokat

A gyilkosok az általuk kinyitott ka 
pun keresztül menekültek. A sarki 
rendőr senkit sem látott sem be, sem 
kimenni a villából. A villa mellett van 
egy félig felépített és abbanmaradt ház 
amely hónapok óta gyanús éjszakai ele 
mek tanyájául szolgál. A szomszédok 
már többiaben emeltek panaszt ez el­

len illetékes hatóságoknál, természete­
sen eredménytelenül. Megállapítást 
nyert, hogy a villából való távozás 
után három taxit váltottak a gyilko­
sok, hogy nyomuk vesszen.

A nyomozás nehezen halad előre, 
mert a gyilkossággal kapcsolatosan 
több kérdés maradt tisztázatlanul. Mi­
ért nem volt bezárva a szokástól elté­
rően a hálószoba ajtaja? Hogyan talál 
tak rá a gyilkosok oly könnyen tizen­
hat kapcsoló közül éppen arra a. két 
biztosítékra, amely a hálószobának és 
az odavezető folyosónak közvetítette 
az áramot? Miért volt olyan zajtalan 
az éjszakai küzdelem a három férfi kö­
zött. Miért nem használta a képviselő 
éjjeli szekrényének fiókjában lévő re­
volverét? Bosszú miive’e a gyilkosság, 
vagy pedig közönséges rablást kísérlet 
ről van szó, hiszen a család értékei kö­
zül semmi sem hiányzik? Miért nem 

i bántották a gyilkosok Popovicinét? 
j Az özvegynek a radautzi képviselő 
! második férje volt. Az elsőt is tragi' 
: kus körülmények között veszítette el. 
Egy éjszaka szivszéllmdés ölte meg, 
közvetlen mellette,

A kilencedik bűntény, amit 
nem tud felderíteni a rend' 

---------- ——őrség

Popovici dr. íróasztalán minden fel 
volt fordítva, a fiókok kifordítva. Bi­
zonyos aktákat kereshettek a gyilko­
sok. Az sem lehetetlen azonban, hogy

rabolni akartak, de ebben a szándékú­
ban megakadályozta őket a szeméi y- 
zet közbelépése. A nyomozó közegek­
nek hiányzanak tehát a támpontok ah­
hoz, hogy valamelyes irányban a vizs­
gálatot elindítsák. Kihallgatták és őri­
zetbe vették a ház személyzetét, a leg­
utóbbi razzián letartóztatott külvárosi 
alakokat, de ezideig minden konkré 
eredmény nélkül. A főváros lakosság? 
a. gyilkosság óta állandó izgalomba! 
él. Az ijedősebbek álmatlan éjszakákat 
töltenek el, visszakövetelik az ostrom 
állapot kihirdetése alkalmával beszol­
gáltat ott fegyvereket és tömegesen ad­
nak be fegyverviselési kérvényekéi 
Az utóbbi hónapok során ez már a ki­
lencedik olyan bűntény, amelynek tét 
teseit nem sikerült felderíteni a fővá­
rosi rendőrségnek. A 800 ezer lakosú 
főváros úgyszólván tehetetlenül áll az 
egyre nagyobb arányokat öltő bűnei­
tekkel szemben- A banditák módén 
eszközökkel és a esikágói alvilág bű­
nözőit megcsufoló előrelátással dolgoz- 
nak. Marin esen ezredes, rendőrprefek­
tus, akivel a bűntény helyszínén alka 
inunk volt beszélgetni, lehangoltan pa­
naszkodik.

A rendőrprefektus nyilai'
kozata

— Olyan ravaszsággal és köriiltekir. 
tűssel készítik elő rajtaütéseiket a bar 
diták, hogy hihetetlenül nehéz nyo­
mozni utánuk. A rendőrprefektur,- 
nem rendelkezik azzal a modern fel­
szereléssel, amely kompi!k|fabh bűn­
esetek nyomozásához szükséges és 
amely általában megkönnyítené bar 
cunkat az alvilággal. Nincs daktilosz­
kópiai intézetünk, nincs a nyomozás­
hoz szükséges laboratóriumunk. Nem­
egyszer a véletlenre bízva kell a nyo­
mozást levezetnünk, a rendőrség sze­
mélyzet élxm meg van az odaadás és 
szorgalom, ez azonban nem mindk 
elég. Azonfelül a személyzet számsze­
rűleg sem elegendő. Átlag minden négy 
száz fővárosi lajtosra jut csupán egy 
rendőr és igy az uccák éjjeli őrizete 
tei-mészetszerüleg hiányos. Ezenfelül ; 
rendőrség személyzetét különböző 
olyan adminisztratív munkákra is fel­
használják, mint például idézők ki­
kézbesítése, etc, amelyek más hatósá­
gok hatáksörébe tartoznának-

Popovici kormánypárti képviselt' 
meggyilkolását egyelőre homály födi.

V A S Á R X A P, hm, H ARCI 1/X r,

Sikertelen kísértelek az Arad—Timi­
soara és Arad—Oradea közli vonalok 

menetidőiének csökkentésére
Arad, március 3. A v.i sut igazgatóság 

tervbevette, hogy egyrészt Timisoara 
és Arad. másrészt Arad és Oradea kö­
zött a vonatok sebességét a lehetőségig 
fokozza. Próbavonatok révén állapítot­
ták meg ezt a sebesésget. Ez a terv 
azonban, mint most értesülünk, egy­
előre legalább, nem valósulható meg. A 
timisoarai—aradi vonalon mindössze 
negyedórával tudják a menetidőt csök­
kenteni, ugyanis Arad közelében a Ma­
ros árterületén annak idején az ár el­
ragadta a vasúti hidat és most azon a 
helyen hevenyészett tahidon bonyolódik 
le a forgalom. Ezen a hi den nem lehet 
nagyobb tipusu mozdonyokat járatni, 
amint azt eredetileg gondolták. Arad 
és Oradea közt- viszont más baj van. A 
vonal egy részén most kezdték a sínek 
kicserélését és nem tudni, hogy az uj 
menetrendig — május 15-ig — meg 
lesz-e a munka. Csak ennek befejezte 
után járhatnak ugyanis ezen a vonalon 
is nehezebb tipusu mozdonyok. Ezzel 
szemben- már március 15-ig be kell ter- 

I j észtén i a vezérigazgatósághoz a végle­
ges menetrend-tervezetet. Lehetséges*

azonban, mondják a vasutigazgatóság- 
nál, hogy a vonal elkészülte után — ha 
közben az uj menetrend életbe is lép — 
időközben változtatják meg az illető 
vonatok sebességét, illetőleg menetrend­
jét.

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta el j 
napokban a sajtót Horovitz József fő' 
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ze­
nemű első része azok számára készült.

: akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang Írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
kiindulva eredeti módon megmagyarázd 
a hangok távolsági viszonyát és ennek s 
könyvnek segítségével rövid idő alatt el 
leket sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előírnád 
kozók, kántorok és énekesek számára. A 
zsidó liturgiához készített számos, ere­
deti kompozíció teszi az érdekeltek sza­
mára értékessé a hatalmas müvet. A be­
vezetés és a kisérő szöveg könnyű német 
nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles re- 
teeginek. A könyv ára kötetenként 2“ 
lej és megrendelhető az Uj Kelet könyv- 
osztályában.

V A S Á P, N A

Áraistlt beszélnek!!!
(nézze meg kirakatainkat) Elsőrangú minőségű és márkájú cipőiről

ismert

HOFFMANN cipőáruház,
Ciuj, C. Reg. Ferdinand 19. Tel. 11 05.

A világpiac 1934 év tavaszi cipemotfcIHci
a legnagyobb választékban megérkeznek
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Milyen lövő vér Ausztria
zsidóságára

Bées, március 3. Szánalmasabb, fele­
másaid helyzetben még neon Láttam em­
bereket, mint amilyenben most az oszt­
rák zsidóság van. Ez a zsidóság szívből 
örvend Do Hí" üss és Stahremberg győzel­
mének. Az első pillanatokban kínosan le­
pett meg, sőt felháborított ez a zsidó 
mentalitástól oly idegen, reakciós maga­
tartás. de azután lassanként rá kellett 
jönnöm, hogy sok tekintetben igazolt az 
örömük, vagy legalábbis belenyugvásuk.

Mert tipikusan zsidó sors az osztrák 
zsidóság sorsa és tipikusan zsidó öröm az 
örömük.

Amikor az osztrák zsidóság egyik nagy 
nevű vezetője előtt (egyetemi tanár és 
udvari tanácsos) kifejezést adtam ezen 
írom födött érzett megütközésemnek, az 
iíregur jóságosán a vállamra tette a ke­
zét. és ezeket mondotta:

A zsidó öröm
— Bizonyára ismeri fiam maga is azt 

a híres héber verset, amelynek ,.Zsidó 
vöm” a címe. Ha jól tudom, egy Stein­
berg nevű költő irta vagy száz évvel ez­
előtt. Ebben a versben arról van -szó, 
3ogy egy orosz városkában a gettó ka­
puja előtt egy kisgyermek borzalmasan 
összeszurkált holttestére akadnak. Isme­

retlen a holttest -és ismeretien a gyilkos. 
A kisvárosban azonban csakhamar sug- 
dosódni kezdenek, hogy a zsidók ölték 
meg a -gyermeket és husvét -előtt lévén, 
vérét vették, A vérvád ostoba meséje 
egyre jobban terjed, nagyszájú agitáto­
rok izgatják a népet és bosszúra tüze­
lik. A szitkozódás egyre erősebb lesz, ka­
szák, kapák és egyéb fegyverek kerülnek 
elő és már-már megindul a fekete fér­
gét e-g a gettó felé, hogy bosszút álljon a 
kiontott keresztény vérért.

— Ezalatt pedig a gettóban kínzó ha­
lálfélelmek között várták a zsidók sorsuk 
beteljesülését. Egyszerre azonban — mi 
zaj? — egy jajveszékelő zsidó asszony fut 
a gettón keresztül. Zokog és kezeit tör­
deli, men a kis halottban felismerte sa­
ját gyermekét. A hir villámgyorsan ter­
jed a városkában, a gettó falain kívül 
bosszúsan veszik "tudomásul a inegcáfol- 
hatatlan tényt — nem igaz tehát a vér­
vád — fészerbe kerülnek ismét a ki fent 
kaszák.s a többi gyilkos fegyverek, unott 
csend ül ismét a városkára. Csak a gettó 
házai hangosak. Az örömtől. A felszaba­
dulás érzésétől. Nincs már veszély, hi­
szen zsidó a halott. A költő is így fejezi 
be: „Örvendj népem, zsidó a halott."

Hárem fűz között
— Ez tehát a zsidó öröm — fejezte be 

találó hasonlatát informátorom — és eh­
hez hasonlíthatja az osztrák zsidóság 
•ürömét is. Az osztrák kormány bárom 
Tűz közé volt szorítva. Ha a szocialisták 
győznek, jaj a zsidóknak: jön a bolseviz- 
inus, ha a hitleristák győznek, jaj a_ zsi­
dóknak : mondani is fölösleges, miért. 
•Győzött a harmadik, a legkisebbik rossz: 
Doll fuss.

— És ötnök bíznak Dollfussb-an és Stahr- 
-unbergben ? — kiáltottam fel csodálkoz­
va?

—■ Egyelőre nem bántanak, élni hagy­
nak -bennünket. És ismeri a mi gálut éle­
tünkre oly mélyen és -szomorúan jellem­
ző mondást: „Cháje só heist auch ge­
ll ebtt (Tizennyolc órát élni, az is élet). 
Egyenlőire relativ nyugalmunk van, za­
vartalanul és megaláztatások, bántalma­
zó sok nélkül járhatunk 'napi foglalkozá­
sunk után.

— Hogy mi lesz holnap? Hát édes Is­
tenem, ti láthat be a jövőbe?

Zsidók és szocialisták
Beszéltem a bécsi zsidóság legkülönbö- 

- eőbb pártállásu vezető embereivel. Líbe-

. ralisokkal, ortodoxokkal, asszimilánsok- 
■ ka-1. cionistákkal. (Neveket a fennálló vi- 
; iszonyok miatt érthető módon nem emlit- 
! hetek.) Valamennyinek kijelentései körül 
' -belül ugyanezt a hangulatot tükrözik 

vissza, örülnek, hogy pillanatnyilag meg 
szabadultak a hitlerista és bolsevista ve­
szélytől s a holnap gondja egyelőre nem 
.gyötri őket.

Az elmúlt napok véres eseményei is 
meglehetős hidegen, érzéketlenül hagy­
ták a zsidóság nagy és kispolgári részét. 
Jó, hogy már elmúltak. A bécsi zsidóság 
egyébként is már régóta hadilábon állott 
a szocialistákkal. A fojtogatóan terhes 
adók miatt, amelyek sok zsidó egziszten­
ciát tettek tönkre. Zsidó, sőt cionista kö­
rökben, szinte kiirthatatlanul meggyöke- 
resedett a felfogás, hogy az osztrák szo­
ciáldemokrácia antiszemita tendenciák­
kal van telítve. A történelemre tartozik 
ma már annak felderítése vájjon ténye­
ken, vagy csak könnyen félreérthető 
látszatokon nyugodott ez a felfogás. Az 
osztrák zsidóság ma mindenesetre nem 
sók részvétet érez a szociáldemokraták 
bukása, fölötti.

Objektiven nézve tehát a dolgokat, 
pillanatnyilag csakugyan nem fenye­
geti közvetlen veszedelem az osztrák 
zsidókat,

A bizonytalan jövő
Hogy mit hoz a jövő, az már lénye* 

gesen komplikáltabb kérdés és nagy­
ban függ attól, miként fog eldőlni az 
a titkos harc, amely a kormányzó cso­
portok között a kulisszák mögött fo­
lyik. Ausztriában jelenleg diktatúra 
van, de a kiesi ország — tu feiix Aust­
ria — három diktátort is mondhat ma­
gáénak.

Ma. még, legalább külszínre, megfér­
nek ezek a diktátorok egymás mellett 
s a bécsi uccák hirdető oszlopain egy 
uj szentháromság kultusza virul ,>Die- 
se sind deine Beschützer“ rikoltják a 
plakátok, amelyekről Doll fuss, Fey és 
Stahremberg hármas_ sziluettje moso­
lyog a járókelőkre biztatón, vagy fe­
nyegetőn. Kinek hogyan.

A diktatúra természetéből követke­
zik azonban, hogy kizárólagosságra tö­
rekszik. Három diktátor, pláne egy 
ilyen kis országban, nehezen fér meg 
egymás mellett- A féltékeny kedés je­
lei" már elleplezhetetlenül mutatkoznak 
is- Ma még apró incidensekben, for­
mai kisiklásokban, alvezérek csetepá* 
télben üti' fel fejét, de holnap komoly 
és véres versengésben robbanhat ki.

Lehet, hogy tévedek — és bár téved­
nék — előttem azonban az osztrák ese­
mények alakulása a következő kontú­
rokban bontakozik ki:

A kisebb ellenállás irányában
Mit nyújthatnak ezek a versengő 

csoportok tömegeiknek? Mivel licitál­
hatják túl egymást az ígéretekben? És 
egyáltalán miit nyújthat, a népnek az 
osztrák diktatúra?

A gazdasági viszonyok megjavítá­
sát a legkevésbé.

j A szociális igazságtalanságok kikü­
szöbölését — nem is akarja.

Az egyetlen* amit programjából 
osonnál és kézzelfoghatóan megvalósít* 
hat, — az antiszemitizmus. A németor­
szági események beszédes példái vol­
tak annak, hogy az ilyen diktatúrák 
— mint a konjunkturális politikai 
erők általában — a legkisebb ellenál­
lás irányban haladnak. Európa 
mai politikai frontján pedig a legki­
sebb ellenállás iránya: a zsidóság. A 
zsidóság az, amelyet a világ mai erköl­
csi mentalitása mellett a legkisebb ri­
zikóval lehet áldozatul dobni a töme­
gek éhségének és szadizmusra nevelt 
szenvedélyének. A zsidóságot lehet leg­
könnyebben ütni, mert nem üt vissza- 
Nem tud szegény.

Attól tartok, hogy Ausztriában az 
egymással versengő erők és csoportok, 
amelyek valamennyien natúréivá van­
nak antiszemitizmussal, a zsidókérdés­
ben fogják túllicitálni egymást. Ennek 
a tendenciának előjelei már mutatkozz 
nak is. A régi kereszténys-zoeiáilisok• 
akik a jelenlegi kormányösszetételben 
háttérbeszoritva érzik magokat, mar 
kezdik hangoztatni, hogy a kormán y 
e] árulta az antiszemita programot és 
sokkal radikálisabb tempót követelnek 
a, zsidókérdés^ keres ztényszoeiallsta. 
szellemben való megoldásában.

A tehetetlenségi törvény ereje fog­
ja hajtani ezeket a hatalomért versen v 
ző csoportokat és társdiktátorokat, 
hogy a zsidó kérdésben előMratóbb 
egy élesebb kurzust vezessenek be.

A külföld szava
Hacsak közbe nem lép egy faktor, 

amelynek az ausztriai események ala­
kulásában döntő szava van. Ez a fák* 
tor a külföld-: Itália, Franciaország és 
a Vatikán. Ezek a faktorok a jelek 
szerint nem szívesen látnának egy ki­
fejezett antiszemita rezsimet Ausztriá­
ban. A humanista szempontoktól elte­
kintve, azért sem. mert az austro’Hir 
lerizmus egy uj zsidó emigráns ára 
datot zúdítana. Európára, főleg Olasz­
os Franciaországra, ami nem kívána­
tos. Nem, a zsidó bevándorlás sehol 
sem kívánatos. .

Ezért lehet remény rá, hogy előbbi 
jóslatom mégsem teljesedik be s az 
osztrák zsidóság belátható időn át meg 
is megmaradhat mai relativ nyugalmi 
állapotában. M,rtm e™

Eqv érdekes anwakSswvi bejelzés

Bűnrészessé^ miatt vádat emelnek 
Stavisky özvegye ellen

Újabb Stavisky-féle csekk-kőnyvak kerültek hatósági kézre

A cionisták ezenfelül az asszimiláció 
eiőharaoaait látták a szociáldemokra­
tákban. Prof. Bronner. a bécsi zsidó mu- 
mum tudós igazgatója, mint külö­
nös csemegét mutatta nékem a muzeum- 
hau tett látogatásom során a bécsi rabbi 
nátus anyakönyvének egy vitrin alatt le­
vő fellapozott oldalát. Ezen az oldalon 
s következő bejegyzés olvasható:

Szám: 2667.
Az újszülött neve: Friedrich Adler.
A születés napja: 1879. Julius 9.
Az apja neve: Dr. Viktor Adler.
Lakása; Wien, LichteBstein-Stras.se
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káröröm nélkül prof. Bronner — ez ^ a 
Éridrich Adler, az osztrák szocialisták 
leghíresebb vezére, egész életében tagad­
ta, hogy zsidó. Még zsidó származására 
sem akart emlékezni. Most kiállítottam 
trie ennek az opportunista közösségmeg­
tagadásnak eleven cáfolatát.

Csak annyit jegyeztem meg, hogyha 
wem is szégyenpadként, de Fridrich Ad­
ler anyakönyvi bejegyzése mindenesetre 
a zsidó múzeumba váló. Adlert ugyanis 
már az apja keresztel tette meg egészen 
kicsi korában.

Kapcsolatok a kormánnyal
Megkérdeztem informátorainkat, hog^ 

vannak-e a zsidóságnak közvetlen kap- 
«olatai a jelenlegi kormányrendszel 
vezetőembereihez. A válasz megnyug 
tató volt. A h.vatalos zsidó politikát a 
bécsi hitközség csinálja igen nagy bot 
^ességgel és körültekintéssel. A hit­
község élén jelenleg dr. Desider l\ ded*

APvik róen elő*mann áll. a c. on izmus

harcosa. Dr. Friedmann éppen ottartóz 
kodásom idején utazott Genfbe fontos 

1 politikai misszióval A hitközség veze­
tősége állandó kontaktusban van a kor 
mánnyal és ez a kapcsolat normális*

I nak, sőt barátságosnak mondható. En- 
nek köszönhetők azok a zsidóságra 
nézve megnyugtató kijelentések, ame­
lyeket az utóbbi napok során Miklós 
köztársasági elnök, Dollfuss kancel­
lár és Innitzcr biboros*hercegérsek tet­
tek a nyilvánosság előtt.

A bécsi zsidóságnak vannak ezenkí­
vül közvetlen személyi kapcsolatai is 
a kormány vezetőtagjaihoz, "ügy Doll- 
fussnak, mint Fey aíkancellárnak van­
nak zsidó ismerősei, barátai, akikkel 
állandó társadalmi érintkezésben van* 
nak. Sőt még Stahremberg hercegnek, 
az antiszemita Heimwehr fővezérének 
is van egy zsidó — barátnője...

Alkotmányos antiszemitizmus
Annak ellenére tehát, bogy a jelen­

leg Ausztriát kormányzó politikai cso­
portok mindegyike kimondott anhsze* 
mita ideológia és program alapján all. 
az osztrák zsidók mégis remélik, hogy 
ez az antiszemitizmus1 megmarad a 
Liiegertkorbeli törvényes keretek kö­
zött. Annyi bizonyos, hogy a német iaj 
védelmi őrület egyelőre nem talait ta­
lajra Ausztriában. Ott az antiszemiuz 
miis még vallási alapon áll. A legjobb* 
oldalibb Stahremberg herceg is kije­
lentette, hogy határozottam elutasítja 
magától a fajelinélet mithológikus 
tévtanát s a zsidóságot, nem akarja ki­
kapcsolni az állam életéből, mint Hit 
ler tette, csupán a hegemóniájukat- 
akarja megtörni.

Párizs, március 3. A parlamenti 
vizsgálóbizottság ülést tartott, mne* 
lyen a Stavisky-ügybe-n eddig beérke­
zett jelentések egyrészét _ ismertették. 
Az estilapok közlései szerint Stavisky 
megkerült csekkfüzetét özvegye rejte­
gette. Mivel a hatóságoknak tudomá­
sára jutott az is, hogy az asszony tá­
vozni készül Párizsból, kihallgatásra 
idézték be, letartóztatták s bűnrészes' 
ség miatt vádat emelnek ellene. A vizs 
gálóbiró estig 1200 csekkszelvényt át­
vizsgált. Ezekről nyomban hiteles má­
solatok és fényképek is készültek. A 
csekkek ellenértéke elfogadóinak név­
sorát közelebbről közzé fogják tenni. 
Megállapítást nyert az is, hogy több 
csekklap ellenőrzési szelvénye hiány­

zik.I A Staviskyriigv nyomozása során u.) 
! házkutatást tartottak a Volonté kiadó*
I hivatfilában s ezúttal újabb Stayisky 
! csekk-könyvek kerülek hatósági kezre. 
Bécsi jelentés szerint Rita Georg szí­
nésznő, akit a Staviskyügyben Párizs 
ban megvádoltak, elutazott a francia 

I fővárosba, hogy személyesen megcá­
folja a vele kapcsolatos híreszteléseké..

Párizsi jelentés szerint Chiappe volt 
párizsi rendőrfőnök még a francia Rí 

i verán tartózkodik. Idézést eddig nem 
I kapott a Párizsba utazásra és kihaliga 
g tásra jelentkezésre. Ennek ellenére tan 
I ja magát a hir, hogy Ghiappe'ot I á- 
! rizsba rendelték s hogy inkognitóban 
máris Párizsban Van.

A
RHODIN
a spanyolnál iia és a 
torolcfájás elleirasxei*©

ané'kül> h°§y a szervezetűt gyöngítené,
anélkül, hogy zavarokat okozna

r ftz emberek ezrei kerülik a spanvolnátba elleni szereket.
1 mert attól félnek, hogy a szivet, a gyomrot, vagy a vesét 

támadják meg. A Rhodme, a hírneves „Usmes du Rhone 
készítménye, annak köszönheti nagy népszerűség, hogy az 
orvosok egyhangúlag megállapították, hogy e szer a szer­
vezetbe hatolva kizárólag gyógyhatást idéz elő. Rhodme tek- 
iesen íztelen, azonnal felolvad vízben és hatasa azonnal je-
Itr.tkezik.

Rhodínc kaphaíó ar ország összes gyógyszer­
táraiban és drogériáiban.
Egy 20 iableitát tartalmazó alumi­
nium tubus ára csak •• — •• *.......
Egy 4 lobiéitól tartalmazó alumi­
nium tlui ara •• „ ........... . - .........
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SPORT,
Még a világbajnokság előtt dönt 

a szövetség a jövő évi futball- 
bajnoki rendszerről

12-12 csapatból álló országos első- és másodosztályú ligát állítanak fel.
A II. liga külön csoportokban fog a bajnokságért küzdeni

Bucuresti március 3. Mint ismeretes, 
a Nemzeti Bajnokság1 befejezése után, a 
mostani két divízióé rendszeritől el fog: -te­
kinteni a fútba11 szövetség, és áttér a. sok­
kal ésszerűbb és igazságosabb liga rend­
szerre. Eszerint ősszel már nem. 16 csa­
pat fog két nyolcas csoportban küzdeni 
az országos bajnokságért, hanem kivá­
lasztanak egy 12-ős mezőnyt, mély Ro­
mánia legjobb 12 csapatából fog állami 
és amely' az úgynevezett első osztályt, az 
első ligát fogja alkotni.

Ez a kiválasztás természetesen óriási 
nehézségeket fog okozni, mert egyes él­
csapatoktól eltekintve, a középegyesüle­
tek játékereje olyan egyforma, hogy alig 
lehet közöttünk igazságos megkülönböz­
tetést tenni.

A bajnoki mezőny 12-ős szánni és egy 
•csoportba való tömöritése már régi kí­
vánsága a nagyobb egyesületeknek.

A jelenlegi küzdelmek nemelég érde­
kesek, hiszen előfordulhatott, hogy a Ri- 
pensia, vagy a NAC egyszer sem talál­
koznak a két fordulóban, ami által jelen­
tékeny anyagi haszontól i-s elésnek, de az 
országos bajnok nem is kell velük meg­
mérkőzzön, ha a sorsolás úgy hozza ma­
gával és anélkül, hogy bebizonyíthatnák, 
bőgj' ők jobbak az országos bajnoknál, 
meg kell elégedjenek a sötét és igen ké­
tes csoportbei rezesükkel.

Azonban az uj rendszer bevezetésének 
ezek csak a kisebb gondjai. Sokkal- na­
gyobb probléma, lesz az úgynevezett má-

Ma a Schenker-kupa döntői
Cbij, március 3. (Az Uj Kelet tud.) Az 

elmúlt vasárnapi Schenker-kupa viv-ó- 
v er sen y bői a döntőbe — mint ismeretes

négy egyesület- került: Haggibbor,
I miversitatea. KAC és NSE. Az idő elő- 
i ehaladoiteágúra való tekintettel a négy 
egyesület vezetői abban állapodtak meg", 
hogy az egyedül vidéki NSE mérkőzéseit 
vívja le, míg a három cluji csapat asszóit 
mára halasztják.

Ma délelőtt 11 órai kezdettel a katho- 
hkus gimnázium tornatermében folytat­
ják a döntő mérkőzéseket, ami kori s a 
Haggibbor—KAC vívnak, míg délután 3 
órai kezdettel a Haggibbor—Universitäten 
és L1 n-i versi taten—KAC mérkőzésekre ke ­
rül sor.
, r A mérkőzések mai állása szerint a 

1 a ggibboraa-k van eselye a kupa meg­
nyerésére, mert pont veszteség nélkül áll 
a döntőben, azonban Mózes Jenő állapo­
tában még nem állt be olyan javulás, 
amely részvételét biztosítaná és Így nem 
biztos, bogy a Haggibbor standard csa­
patát álHthatja ki jónevü ellenfeleivel 
szemben. Mindazonáltal komoly szava 
van a kupáért folyó versenyben.

Ma délután 3 órakor 
Romania KAC barátságos 
mérkőzés a városi sport­

telepen
Cluj, március 3. (Az Uj Kelet tnd.) 

Amíg a vidéki városokban már két hé­
té! ezelőtt voltak labdarugó mérkőzések, 
addig Clujon a pálya használhatatlansága 
miatt csak ma kezdődhet meg a labda­
rugó szezon. Nem lehet ugyan tudni mi­
lyen állapotban van a pálya azonban 
a bet végén intenziven dolgoztak a terep 
rendbehozatalán, amely remélhetőleg meg 
fog felelni a várakozásnak.
_ Eredetileg arról volt -szó, hogy az U 
játszik a Romania ellen -tréning-meccset, 
azonban minthogy Sepi és Ploesteanu] 
kik a bucuresti CFR-rel túráznak még nem 
érkeztek haza, nem sok értelme látszott 
az U játékának és isy a Romania a KAC- 
ot választotta edzőtársnak. Mindkét csa­
patban egyébként uj játékosok is szere­
pelnek. ami különös érdekességet szerez 
a -szezon első labdarugó mérkőzésének, 
mely délután 3 órakor kezdődik.

sedik osztály megalkotása, amelyben ed­
digi elgondolások szerint szinten 12 csa­
patot. akarnak csoportosítani. A mezőny 
összeállítása különösebb nehézségeket 
nem okozhat, hiszen a kétcsoportos di- 
vizióból -és -a ligabajnok okból -elég- számú 
egyesület fog rendelkezésre állni a má­
sodik osztályhoz.

A problémát az okozza, hogy a második 
osztály 12 csapata milyen rendszer alap­
jai) mérkőzzék egymással a bajnokság­
ért. Arra gondolnak, hogy az ország te­
rületét különböző kerületekre fogják be­
osztani. így csinálnak nyu-gat-román-iai ke 
r ül etet, déli kerületet, északik stb.

Egyelőre arról is nagy viták folynak, 
hogy milyen alapon cserélődjenek k; az 
L ö. osztály utolsó és első két helye­
zettjei.

Ezek azok az elgondolások, amelyek­
nek az alapján Románia jövő évi bajnoki 
rendszerét meg akarják reformálni. Nagy 
kérdés azonban, hogy mindez olyan köny 
nyen fog-e menni. Annyi azonban bizo­
nyos^ hogy még a világbajnokság meg­
kezdése előtt újabb Szövetségi Tanácsot 
(Consiliui Federal) hívnak össze, amely 
mar valamilyen formában határozni fog 
a reform tervekről. Addigra konkrétabb 
tormában fognak minden pontot; kidol­
gozni és ha az idő meg fogja, engedni, a 
terv már olyan előrehaladott.állapotban 
ii sz, hogy a Szövetségi Tanács legfeljebb 
csak határozni fog a még vitás kénlések­
ben.

Sporthírek
A Venus levélben kereste meg az Uni­

versitäten vezetőségét, hogy a Clujra ki­
sorsolt Venus—TT mérkőzést játssza le — 
megfelelő kárpótlás ellenében — Bucu- 
•restiben. Az egyetemiek még nem vála­
szoltak az ajánlatra. Remélhetőleg jelen­
téktelen anyagi előnyért nem fosztják 
meg cluji híveiket attól az alkalomtól, 
hogy az U mérkőzéseit látogathassák. 
Annál is inkább, mert az U—Makabi 
mérkőzéstől már elestek .. .

A Romania B—Bulgária mérkőzés el­
halasztása ügyében interveniált a román 
■szövetség. A mérkőzés Szófiában lenne. 
Egyébként úgy értesülünk, hogy angol 
trénert szerződtettek a román válogatott 
edzésére.

Olaszország B—Ausztria B válogatott 
mérkőzés lesz március 25-én Becsben. 
Ezen a napon Ausztria első garnitúrája. 
Genf ben játszik Svájc válogatottja el­
len.

A TAC Tel-Avivban 1:0 (0:0) arány­
ban győzött a Hapóéi ellen.

Március 4-én, vasárnap kellett volna 
kezdődni a jugoszláv országos bajnoki 
mérkőzéseknek. A tegnap; igazgatósági 
ülés a már áltálunk ismertetett bonyo­
dalmak miatt elhalasztotta a bajnoki raj 
tot és április elsejére rendkívüli közgyű­
lést hivott egybe.

Közel háromszáz futbadbirót töröl a
szövetség. A bucuresti szövetségi köz­
pontban közel hétszáz fuballbirót tarta­
nak nyilván, akik közül alig négyszáz 
aktiv biró. A szövetség most kiválogatja 
azokat, akik eddigi működésük alapján 
megfelelnek hivatásuknak, míg a többit 
— közel háromszázat — törlik a szövet­
ség nyilvántartásából, akiknek minősíté­
se ezzel megszűnik.

Profi jéghokki ligát akarnak létrehoz­
ni. Londonból jelentik: Frank Patrick, a 
kanadai jéghokki szövetség ügyvezető 
igazgatója a közel jövőben Európába fog 
éi nézni. Sportlapok információi szerint 
Patriciinek az a terve, hogy profi jég- 
hokki-ligát hozzon létre. A bajnoki dön­
tők után a bajnokok az amerikai csapa­
tokká! küzdőimnek a profi világbajnok­
ságért.

1

La fteine d<?s (rémet
az eddig ismert szépítő* 
szerek között a legsíkerül* 
tebb.A korral járó ráncokat 
megelőzi és eltünteti

A jótársaságbeli nők 
körében elismert az epi­
dermis e jótevő szerének 
hirneve, „La Reine des 
Crémes“ (A krémek 
királynője) az arcbőr 
valóságos alapeleme és 
elérhetetlen összetételé­
vel megteremtette nim­
buszát. Még ma próbál­
ják ki e csodás krémet

\
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CT~.kéddáJL JbúnuÉata. Hátvéd a lazp rőt!
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Tőzsde
Irányzat Clujon szilárd.
C uj. Búza 395—4(X), öten gén 195 ni* 

tengeri 180, zab 220—275, árpa 190. sör- 
arpa 280, lucerna 28—30, lóhere 28_30.

Timisoara. Búza 340—345, ujtengeri 
145, ótengeri 200, zab 200, árpa 180, tök 
mag <25.

Galati. Búza 390—395, árpa 14(1—145. 
zab 170—175, ro-z s 210, ujtepgeri 113. 
otengen 205—210.

Külföldi gabonatőzsdék
Csiákgú Búza máj. 86-25—86.37, jul. 

85.25—-8d.37, szept. 86.25—86.25, tengeri 
map 50.50, . jul. 52.37, szept. 54.37, zab 
map 34.50, jul. 34.12, szept. 33.50, 
máj. 59.25, jul. 60.37, szept 61.50.

Winnipeg.. Búza május 67.75 
64. Árpa május 41.62. jul. 42.50.

Liverpool. Búza má:c. 4.01 egvne- 
máj. 4.03 és fél, Julius 4 05 és fél. 

okt. 4.07 egynegyed, tengeri febr 8 04 
es fél, máirc. 8.00, április 6.09.

rozs

jul.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde Zürich 52.35—32.68 

Berlin 39.65—40.65, Newyork 100—107' 
London 508—518, Párizs 6.58—6.59, M’
io11^ 8oo°TJ8-82’ Práffa 4.10—4.13, Wien 
22.75-23 Amst 67.35-67.85, Brüxel 
les 23.35—23.50, Belgrad 2.25—.250, 
Jarso 18.70-19.50, Madrid 13.70-14.20 
Budapest 29.24, Stockholm- 28.

tőzsde. Bucuresti 308, Amst 
208.^7 es fél, London 15.76, Milánó 26.60 
Belgrad 700, Wien 73.30, Berlin 12.2.65 
Newyork 310 egynyolcad, Párizs 20.38. 
Praga 12.84 és fél, Varsó 58.32 és fél.

Uj öt silling es eket- bocsátanak ki , 
Ausztriában. Becsből jelentik: Köze- 1 
Iebbrol megkezdik az ötsillinges bank- j 
.legyek fokozatos lassú kivonását a for­
galomból s helyükbe ezüst ötsillingese- 
ket fognak forgalomba helyezni. ° El- ’ 
-.ogadásra talált az a terv is, hogy a ie- 
lenleg forgalomban levő egy és egyfél 
sillinges ezüstpénzeket kivonják s két 
éven belül fokozatosan más törvényes 
ercpénzzel helyettesítsék.

m határoznak a■ kereskedelmi 
es iparügyi minisztériumban az uj kov- 
tingentálási rezsimről. Megírta az Uj 
Kelet, hogy Teodorescu kereskedelmi és. 
iparügyi miniszter nem tette magáévé 
Sassu jelenlegi földművelésügyi minisz­
ter kontingentálási törvénymódositásáp 
Teodorescu mérnök teljesen le akarja 
egyszerűsíteni a kontingentálási appa 
rátust és a lehető legkönnyebbé akarja 
tenni az export-importot. Az uj kontin­
gentálási rezsim véglegesítéséért hét­
főn estére a miniszter megbeszélést hí­
vott össze a kereskedelmi minisztérium 
ba. A megbeszélésen Assan almJnis-zt-cr 
Georgescu főtitkár. Popescu iparügy; 
igazgató. Damit résen, a Banca Natio 
nala kormányzója, mint kereskedelem­
ügyi^ igazgató, továbbá az iparosok -zé- 
vetségének. a kereskedelmi és agrár­
kamarák szövetségének és a SfatuS 
Negus törése egy-egy delegátusa fognak1 
résztvenni.

A jasi kereskedelmi és iparkamara 
kiállítása. A cluji kereskedelmi és ipar 
kamara az érdekeltek tudomására hoz­
za, hogy a jasi kereskedelmi és ipar 
Kamara 1934 március 21. és április 1- 
közöifct rendez egy olcsó kiállító vásárt 
Szükséges felvilágosítások a kamara 2. 
ózámu szobájában kaphatók.

Uj német-jugoszláv kereskedelmi tár­
gyalások. Belgrádból jelentik: Március 
közepe táján uj kereskedelmi tárgyalá­
sok fognak megindulni Németország ée 
J ugoszlávia között. Belgrádi jólin for 
máit körökben elterjedt hírek szerint 
bizonyos, hogy a németek ezúttal nagy 
kedvezményeket fognak biztosítani a 
jugoszláviai mezőgazdasági termények" 
németországi értékesítése terén.

Ajánlunk
imnöt’ HDD ntTD p;. p»
Asztali és speciális ó és uj

FÄJB0R9KÄV.

Spanyol cégek érdeklődése Románia 
jele, A cluji kereskedelmi és iparkama­
ra az érdekeltek tudomására hozza, ! 
nogy a Ministerul Industriei si Comer- 1 
tului, Directiunea Comertului, Serviciul 
Publicatiilor síi Informatiilor’ Economi 
ce, Bucuresti III. Calea Victoriei No. 
133, címnél be lehet szerezni referen­
ciákat olyan spanyol cégek felől. akik 
roman termékeket importálnak.

valamint szilvórium. ümölcs-
pá!inkákat 50 literen felülj mennyi­
ségben szállítunk pontos és olcsó 
napi árban, hordót saját árban 

számítunk.
Feiger Testvérek Simleul- 

Silvaniei dtik

a legforb 
védő fertőző
betegbe»ek 

els#».
OUA
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Fanfa
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Milyen erők 
Egy titokzj

Cluj, március 3. 
Néhány -nappal <•>.< < 
lént- a cluj, mezőgl 
„ál. mely felett az i 
jóságok napirendre! 
feltevés, hogy Crj 
az akadémia fiatal 
könnyelmű társasá 
pénzt elköltött és ej 
gyilkosságot. Hozzjl 
tanulmányainak fd
ben az évben Gu st 
ra szánt összeget I 
hónapokban Crist« 
■nyelmü életmódot I 
uiozás első stádij 
volt az a véleménl 
embert végevednél 
eei vitték halálba. I

Másnap Cristorl 
kánt anélkül, hegy I 
tozóí közül öngyilj 
zölte volna. Hala 
nagybátyja, mini 
ga tósági tisztvisel 
ríni igyekeztek 
embert, de a haidd 
azt hajtogatta, hd 
szeritik végzetes t| 
árulhat el.

-V'í/j
Sfíi/í|

A családtagok 
ban nem tudtak 
rean Constantin 
kívül zavarosan >1 
alatt a fiatalembf 

négyszer köe?"d

inig végre a mi 
tette sikerült. Mi] 
tagadta a feivLáJ 

miért akar >1 
Az első alkalomi 
családja, hog\' nel 
Inkább öngyilkos 
ember azzal bizc 
enkezőjét, hogj 
,-redménnyel levj 
két ízben vett 
mosással mindj 
Családja épper 
vette körül a m| 
ideges fiatalé 
szavakból, hot 
tett arra követig 
belülről a kitiin| 
fiatalembert.

El
Ezek a célzál 

erősebbekké, anl 
k ossága végró 
akadtak diáko| 
akik a gyászol 
nyos dolgokat 
Cristorean 

egy szervezeti 
bizonyos felöl 

Cristorean elei! 
Ennek érteiméi 
utaznia, hogy] 
Cristorean mái 
a szer\"ezetne| 
úgyszólván ser 
a feladatot mái 
lett volna elvi 
ty esség éré jelvi 
úgy menekült I 
rém elől. A fia 
felőrölte az a 
elvégzendő fel]

A családul 
hogy ez elő] 
ember a hálálj 
Hieghosszabbií 
annak elvé-n 
untain kitolt] 

Legutóbb 
volna válc
hajlandód 
lenni, hogy \
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►elí nők 
azepi- 

fezerének 
nne des 
krémek 
arcbőr 

ileme és 
:etételé- 
tte nim- 
próbál- 
krémet

V

a kereskedelmi 
tmban az uj kcm- 

Megírta az Uj 
kereskedelmi t-s 

n tette magáévá 
Ivelésügyi minisz- 
vénymódositásái, 
iijr-sen, le akarja 
ingentálási apna 
könnyebbé akarja 
lot. Az uj konri ri­
ll égési téséérü hét- 

megbeszélést hi- 
inii minisztérium 
issan alminisztcr. 

-’opescu iparügyi 
a Banca Natic- 

|nt kereskedelem- 
az iparosok szik 

jtedelmi és agrár- 
:ek és a S fatal' 
■legátusa fognak

l és iparkamara 
skedeimá és ipar 
tudomására hoz- 
kedelmj és ipát- 
21. és április 1- 

S kiállító vásári, 
sok a kamara 2. 
iátok
•ereskedélmi tár- 
ken tik: Március 
.edelmi tárgy alá- 
Németország é& 

elgrádi j ólin f őr­
it hírek szerint 
lek ezúttal nagy 
ak biztosítani & 
as ági termények 

ése terén.

[WD jaj r
•lis 6 és uj
KIT.

|m. gv'üm öles-
fel üli mennyi- 

Ipontos és olcsó 
|t saját árban

k Somiéul-
UTiX

a legm*- b 
védő fertőző
hét eg se vek 

el1#*-
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Fantasztikus rejtély egy mezőgazdasági 
akadémiai diák öngyilkossága mögött

iÄ fa«7

tud.)

ttm a ° "v----° . ' ,
nál mely felett az első napokban a ha­
tóságok napirendre tértek. Az volt a 
feltevés, hogy Cristorean Constantin, 
az akadémia fiatal másodéves diákja 
•önnyehnü társaságba keveredett, sok 
pénzt elköltött és emiatt követett el ön­
gyilkosságot. Hozzátartozói támogatták 
tanulmányainak folytatásában, de eo- 
ben az éviién Cnistorean a vizsgadijak- 
ra szánt összeget elköltötte. Az utolso 
hónapokban Cristorean vagyon köv.y- 
nyelmü életmódot foltyatott és a n\ o- 
mozás első stádiumában kézenfekvő 
volt az a vélemény, hogy a fiatal­
embert végeredményben könnyelműsé­
gei vitték halálba.

Külső erők.. -
Másnap Cristorean meghalt a klini­

kán, anélkül, hogy bárkivel is hozz át ar- 
tozóíi közül öngyilkosságának okát kö­
zölte volna. Halálos ágyán fivére es 
nagybátyja, mindketten pénzügy igaz­
gatósági tisztviselők, a Lehetőség^ sze­
rint igyekeztek kivallatni a fiatal­
embert, de a haldokló állhatatosan csak 
azt hajtogatta, hogy külső erők kény­
szerítik végzetes tettére, amelyeket nem
árulhat el. ^

Négy rejtélyes öngyilkos­
sági kísérlet

A családtagok ebben a magyarázat­
ban nem tudtak megnyugodni. Cristo­
rean Constantin már hosszú ideje rend 
kívül zavarosan viselkedett- Egy fél ét 
alatt a fiatalember

négyszer kísérelt meg cngyilkossá- 
got.

míg végre a minapi halálugrással a 
tette sikerült. Minden alkalommal meg­
tagadta a felvilágosítást afelől, hogy 

miért akar megválni a.z élettől.
Az első alkalommal azzal vádolta meg 
családja, hogy nem akar tanulni s ezért 
inkább öngyilkosságot követ ei; A fiatal 
timber azzal bizonyította az állítás el- 
enkezöjét, hogy pontosan es kitűnő 
eredménnyel levizsgázott- Ezután még 
két ízben vett be mérget, de gyomor­
mosással mindkétszer megmentették. 
Családja éppen ezért aggodalommá 
vette körül a már egészen egzaltált és 
, elégés fiatalembert, de csak elejtett 
szavakból, homályos célzásokból lehe­
tett arra következtetne, hogy mi marja 
belülről a kitünően képzett és éleseszü 
fiatalembert.

Egy ismeretlen szervezet 
Ezek a célzások akkor váltak egyre 

erősebbekké, amikor Cristorean öngyil­
kossága végre sikerült. Ekkor már 
akadtak diákok, Cristorean barátai, 
akik a gyászoló családtagokkal bizo­
nyos dolgokat közöltek. Ezek szerint 
Cristorean

egy szervezetnek volt a tagja, mely 
bizonyos feladat elvégzését rábízta. 

Cristorean eleinte vállalta a megbízást- 
Ennek értelmében lasiba kellett volna 
utaznia, hogy ott valamit elkövessen. 
Cristorean már régóta tagja volt ennek 
a szervezetnek, melyről a hatóságok 
úgyszólván semmit nem tudnak és ezt 
a feladatot már hónapokkal ezelőtt kel­
lett volna elvégeznie. A feladat rejte- 
lyességére jellemző, hogy Cristorean 
úgy menekült előle, mint egy szörnyű 
■rém elől. A fiatalember idegeit teljesen 
felőrölte az a harc, amelyet a Iasiban 
elvégzendő feladat rémével folytatott.

Március 15 — a végzetes 
dátum '

A családtagokat úgy informáltak, 
hogy ez elől a rém elől ment a pata.' 
ember a halálba. Állítólag többszörösen 
meghosszabbították megbízatását _ es 
annak elvégzésére a határidőt mmd- 
untalan kitolták.

Legutóbb március elsején kellet,, 
volna választ adnia, arra, hogy 
hajlamdé-e március 15-én Iasiban 
lenni, hogy ott ezt a tettet elköves­

se, vagy pedig az öngyilkosságot 
választja.

Február 28-án, mielőtt ezt a választi CU1 Lidi UUUJOLI/ -------
megadhatta volna, Cristorean leugrott 
az akadémia épületéről és meghalt.

A rendőri nyomozás
Ez a megdöbbentő rejtélyességü eset 

érthető izgalomban tartja a rendőrsé­
get, mely széleskörű nyomozást kezdett 
annak megállapítására, hogy milyen 
szervezet kényst&ipette öngyilkosság' 
ba Cristoreant. Ki volt az, aki a fia­
talembert a tett elkövetésére mindunta 
lan unszolta és végeredményben oko­
zója volt Cristorean halálának. A rend 
őrség a romantikusnak s szinte hihetet 
lennek hangzó elbeszélésekből kiindul­
va Cristoreanu közvetlen, baráti köré­
ből próbált bizonyítékokat szerezni.

Pénteken délután Mátéi Cosma rend 
őrfelügyelő és Draghiciu Aurél, a bűn­
ügyi osztály igazgatója két. mezőgazda 
sági akadémiai diákot hallgatott ki, 
akik azonban kevés uj adattal szolgál­
hattak a rendőrségnek. A két diák is 
azt a vallomást tette, hogy Cnsto-

rean egy törvényen kívüli szervezet i'e 
nyegetéseitől félt és annak parancsára 
kellett volna március 35*én Tasiban 
olyan teltet elkövetni, amelytől ra?o 
félelmében inkább a halálba menekült.

lasiba vezetnék a szálak 
A két diák vallomásából egyelőre 

nyilvánosságra semmi nem: került. Két 
ségtelen azonban az, hogy a nyomozás 
szálai lasiba vezettek, ahol a fenti idő 
pontban Cristoreanunak meg kellett 
volna jelennie. Éppen ezért a rendőr 
ség rádiógramban kérte a iasi rendőr 
vezérfelügyelőséget, hogy bizonyos ház 
kutatásokat végezzen. A iasi müvele-' 
tek alighanem letartóztatásokra is ve­
zethetnek. .

Az öngyilkos diákot délután felmegy 
órakor temették. A hozzátartozókon ki 
vtil az akadémia második évének diák­
jai jelentek meg a szertartáson, akik 
maguk vitték ki a koporsót a kápolná­
ból a gyászkocsihoz.

A rendőrség szombaton is különböző 
kihallgatásokat folytatott a rejtélyes 
öngyilkosság igazi okainak megállapí­
tására.

OLDAL

Siczó« KairóbanMa vasárnap
BOYAL Mozgóban

0perettvilágsláger. Renata Müller, it illy Fritsch. Ez a film vasarnap
11 órakor is fut matiné keretébe

Anflszemifa atgiláíoiofc Iclbuilósára 
beverték Motion a zsidó leinnipni 

és lóbb zsidó lakás ablakait
Cluj, március 3. Izgalmas órákat élt 

át a cluj megyei Mociu község csütörtök 
rőt péntekre virradó éjjel. Ismeretlen 
lettesek kószáltak a falu uccáin, akik 
kövekkel több Zvsidó lakos ablakait, be­
zúzták és ugyancsak kövekkel betörték 
a mociu zsidó templom ablakait is. A 
megkárosított lakosok feljelentést tet­
tek a csendőrségen, amely bevezette a 
vizsgálatot. Megállapították, hogy^ az 
ismeretlen tüntetők a legjelentéke­
nyebb kárt a zsidó templomon és Lieh

tusiéin Mór roocuui lakos házán okoz 
iák. ahol az összes ablakokat betörtek.

A csendőrség megállapította a nyo­
mozás során, hogy nemcsak Mociun, 
na,nem Cluj megye több községében is 
a purimiinnepet megelőző napokban ági 
tátorok férkőztek be a falusi lakosság 
közé, akik izgató beszédeket tartottak. 
A csendőrség egész Clüj megyere^ ki­
terjesztette a nyomozást, amely szeges- 
körben folyik a tettesek kérekentesere.

Egy megbízható hashajtó szernek
jelentőségét elismeri mindenki,

aki emésztési zavarokra-^ hajlamos, 
vagy gyakran ismétlődő székreke* 
désben szenved. A legtöbb ismert 
hashajtó-szernek hátránya, hogy 
rövidebb, vagy hosszabb használat 
után a szervezet megszokja- miáltal 
értékét veszíti. Egész másképpen 

van ez a
Prof. dr. Páter-féle Hashajtó-tea

használatánál. Ezen tea csakis nö- 
vénvi alkatrészeket tartalmaz es ősz 

szetételeiben egyszerűen 
felülmúlhatatlan!

Hatása, több napig tartó, egyenle* 
les és teljesen fájdalomaiientes. Mar 
rövid használat után az emésztést 
megjavítja és a gyomor- ős bél mű­
ködést rendezi. Csakis eredeti Írót. 
dr. Páter-féle hash ajtóteát kerten 
és fogadjon el. — Kapható Minden 
°TÓgyszertárban és drogéria,ban. iia 
beszerzése nehézségekbe ütközne, 
ugv forduljanak leraka tünkhöz: 
,.iCSILLAG“ gyógyszertár Brassó, 

Hosszú ueca 5. szaru

Zetc robbantásokkal igyekszik a hida­
kat megszabadítani a jégtömböktol. 
Vaslui városának külső részei ugyan­
csak viz alá kerültek. A fenyegetett. 
Házakból családok ellátásáról a pnma­
rki gondoskodik.

Husi jelentés szerint Falciu megyei 
is árvizek fenyegetik. A Prut vize el­
hagyta medrét és a Scoposeni, Sarage- 
ni és Cotul Móri falvak közötti! síksá­
got elöntötte. A három falu viz alatt 
van A lakosságot a hatóságok bizton­
ságba helyezték. Dramceni városkát 
ugyancsak az árvíz veszedelme fenye­
geti- , . ...

Cluj, március 3. Miután meglehető­
sen bő1 havazások voltak meg alig né­
hány héttel ezelőtt, az erdélyi megveket 
is fenyegeti az árvíz- Bejről érkező je­
lentés szerint a Szamos vize növekedő­
ben van. Ugyancsak átadassa! fen veget 
az Aranyos is. A Turda—Abrud vona­
lon Closca és Bran állomások között az 
Aranyos áradása következtében a vas­
úti forgalom megszakadt. Az utolso 
vonat tegnap reggel hat órakor halam
át a hídon.

Víz alá került Bariad városa
Sokezer embert ,=« "k“3" * SZ4"°d6kban

Bucuresti, március 3. A tavaszi .do- 
lárás beállta magával hozta a szokásos 
árvizeket is, amelyek évről-evre meg- 
ismétlődnek, anélkül, hogy az arado vi­
zek megrendszabályozásával elejei ven­
nék ennek a veszedelemnek. Bucuresti 
leientés szerint a Bárlad fölyo Vkze pen 
lekről szombatra virradó éjszaka el­
hagyta medrét és elöntötte Bariad va- 

' ros alacsonyabban fekvő reszelt- A he­
lyi hatóságok azonal intézkedtek abban 
az irányban, hogy a víz által elöntött 
városrészek lakosságát kilakoltassam, 
tűzoltóságot és az egész helyőrség^ 
mozgósították és a katonák térdig erő 
vízben dolgoztak egész éjszaka a hazait 
kiürítésén és az árvízkárosultak ingó­
ságainak megmentésén.

A vízzel borított városrész megren­
dítő látványt nyújt- Riadtarcu gyerme­
kek keresik a mentést végző katonák 
között szüleiket, megrémült anyák ku­
tatnak gyermekeik után. Az uccákon, 
amelyeket e’boritott a viz, bárkákkal 
közlekednek. A kilakoltatott családokat 
szállodákban s iskolákban helyezték el. 
Fzek a helyiségek túlzsúfoltságukkal, 
zz emberek tancstalanságával, a felhal­
mozott csomagokkal, batyukkal es kof­
ferekkel, ostromolt városból menek nők 
menhelyének képét nyújtják. A hatósá­
gok attól tartanak, hogy a. kilakoltatot-

tak között járvány fogja felütni a 
fejét. . w

Minthogy s. Bariad vize egyre no, az 
árvíz által eddig nem érintett város- j 
részek lakossága is állandó izgalomban 
él. A helyőrség parancsnoka, latva, 
hogy nem tud szembeszállni a veszede­
lemmel, a galaci hármas utászezredto 
kért segítséget. Ennek az ezrednek ne- 
hány százada m<i Barladíba érkezik, oai 
rákkal és a szükséges mentőeszközök­
kel felszerelve. A városban felgyülem­

lett viz lefolyását a bärladi—jasi es a 
bárlad—galati vasútvonalak töltése aka 
dályozza. Az egész várost viz veszi ko­
rül. A szakértők becslése szerint a bar­
iad' vize több mint két méterrel nőtt 
meg. Ugyanez a helyzet mindenütt a 
folyó mentén- Sárbi falu csaknem tér 
lesen viz alá került. A viz egeszen a 
községháza épületéig hatolt el A Bor­
iad mentén az összes hidakat jegtor - 
bök borítják. A hidakat, robbantással 
igyekeznek most szabaddá tenni a Ha­
tóságok. . . ,

A Bárlad és a Racova vizeinek ára­
dása Vaslui megyében is nagy karokat 
okozott. Gura Munteni, Lipavat, na- 
cau Ani községek és a Bulboaca erdő 
víz alá kerültek. A kiáradt viz két kilo­
méteres szélességben hömpölyög e me. 
A megye műszaki osztályának személy-

Irodalmi törvényszék
Cluj, március 3. Lion Feuchtwanger 

mélyenszánitó és a zsidóság történelmi 
perspektíváiban mozgó regénye, a 
Zsidó háború hétfőn este kerüli az iro­
dalmi törvényszék tárgyalása a,a. A 
vita iránt, amelynek során a vad es 
védelem, valamint a tanul: részéről ,a 
legkülönbözőbb társadalomi rétegek ét- 
ideológiai irányzatok képviselői fogjak 
álláspontjaikat kifejteni, hatalmas ér­
deklődés nyilvánul meg. Krenner úr.. 
a széleslátókörü publicista szakavatott 
keze irányítja a zsűri tárgyalásait, 
dr. Marton Ernő képviseli a vádat, míg 
a védelmet dr. Pollák Sándor és Kőmi- 
ves Nagy Lajos látják el. Tanúnak a 
zsidó vallási és nemzeti irányzatoknak 
több reprezentánsa iratkozott fél a kér­
dés megvilágítására. Az irodalmi tör­
vényszék az unitárius kollégium dísz­
termében ül hétfőn este kilenc órakor 
Össze- A terem befogadóképességéer 
való tekintettel a helyek meg lesznek 
«zámozva. Az érdeklődők vagy telefo­
non, 505 szám alatt), vagy pedig a 
Schwartz I- Utóda Reg. Maria uccai 
cégnél1 fiolaihatnak le helyeket maguk­
nak. Meghívók nem küldettek szét.

Kuncz Aladár: A fekete kolostor. Az
UloIsó évek egyik legnagyobb szenzációja 
A tüneményes sikert aratott _ regeny 
könyvpiaci dis'zkiadásban, hófehér papi 
ron díszes vászonkötésben. 550 old., az 
Athenaeum kiadásában 90 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs. 
Lepagenáj Cluj. Kérjen Athenaeum jegy­
zéket.

Budapest szenzációié
— >■ * I (legnagyobb és legmo-
rranKei demebb) orth. kóser

étterme.
Károly király ut 3/a. Dohány ucca 

sarok. Telefon: 3 (-2-57.
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Zabpehely és zabliszt
Schweici-gyártmány

Ízletes, könnyen emészthető, tápláló. Gyengélkedők, betegek, lábadozók, szop­
tatós anvák és csecsemők, növésben levő gyermekek, cukorbetegek, ideg- és

gyomorbajosok részére.
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ízázeíEieWSí a yyűcsieás

A modern gyorsírás százesztendős. 
JSlő körű] Münchenben a 2(> esztendős 
Gabelsberger Xaver Ferenc hivatal­
nok és szépiró volt a bajor állam szol­
gálatában. Szorgalmas, jó tisztviselő. 
Egész, az önfeláldozásig szolgálatkész, 
az uj gondolatoknak nem nagy hive. És 
mégis a sors úgy rendelte, hogy 15 
évi elkeseredett küzdelmet folytasson 
a fölfedezett gyorsírás ellenzői, a per 
dans bürokraták ellen. 3817 elején kezd 
te meg munkáját amely hosszú ide- 
oda ingadozás után a német gyorsírás 
diadal útját eredményezte. Mint Gabels 
bergen maga mondotta, nem volt egyéb 
célja, mint hogy szolgálatára legyen 
egy- magasabb államhivatalnoknak ■ 
akinek helyzetét megkönnyítheti az­
zal. hogy szavait rögtön leírja. Mikor 
a tartományi rendek 1819-ben az uj al­
kotmány értelmében először összejöt­
tek, Gabelsberger már annyira fejlesz 
tette rendszerét, hogy mint első parla­
menti gyorsíró, az összes beszédeket 
szó szerint le tudta, imi, ami eddig 
nem létező szenzáció volt. A parla­
ment és a kormány azonban nem törő­
dött vele. Kuriozitásnak fogták fel a 
találmányát. Tizenöt évig kellett ván* 
nia, amíg újból törődtek vele. Öttingen 
herceg, bajor miniszter támogatta elő* 
szőr őt műiden erejével, De ez a pro­
tekció sem eredményezett egyebet, 
mint 2.5 forintot, azt a jövedelmet, 
amit akkor a parlamentben alkalma­
zott más ,.gyorsíró“ is megkapott. 
Ezek a „gyorsírók“ számos rövidítés­
sel, nagy- nehézséggel és hiánnyal je* 
gyezgették a viták általános kivonatát 
és Gabelsberget úgy tekintették, mint 
az ördög küldöttét.

Végre az 1831. évi tartományi gyűlés 
szakon sikerült Gabelsbergnek egy tel 
jes gyorsírás! irodával a parlamentbe 
vonulni. Nyolc segédje közül kettő 
egyszerre vette fel ugyanazt a. beszé­
det, ezeket a rendkívül gyors és szor­
galmas embereket eltűrték, de tovább 
nem törődtek velük. Gabelsberger ma­
ga m ester gyors iró volt, minden vasár­
nap leirta a prédikációt, az udvari szia. 
ház kulisszái mögött állott és megörö­
kítette a rögtönzéseket, sztenografálta 
értékes barátai elbeszéléseit és anek­

dotáit s a bajor minisztertanács újból 
és újból kipróbálta rendszerének sok­
oldalúságát.

Végül visszhangra talált. És pedig 
az ifjúság soraiban. A tanulók az elő­
adásaik feljegyzése érdekében lelke­
sedtek az újításért. Sikerült rábiraiok 
a mestert, hogy tankönyvet adjon ki. 
Gabelsberger összeszedte megtakarí­
tott pénzecskéjét, megtanult litogra­
fálni s leirta jeleit — természetesen 
megfordítva — a kőlapokra, ahonnan 
a másolatokat levonták. Egy kis kövér

könyv, az Anleitung, zur Stenografie 
jelent meg 1834 kezdetén, amelynek el­
készítése károm, esztendei munka volt 
6 amit ő maga adott ki és helyezett el. 
Kétszáz forint yolt mindössze, amit 
élete müvéért a tartományi gyűléstől 
kapott. És ennek tízszeresét- ölte bele a 
könyv kiadásaiba. Tanítványai azon­
ban nem hagyták el. Mindenfelé egye­
sületeket alakítottak. További- 15 év 
alatt megérte Gabelsberger rendszere 
általános diadalát. 1849 január 4-én agy­
vérzés vetett véget életének.

8ZINMZF1M1
MŰVÉSZET

A Magyar Színház jövő heti 
előadásai

Igen változatos és gazdag lesz a Ma­
gyar Színház jövő heti műsora. Hétfőn 
es szerdán este, valamint vasárnap 
d. u. 4 órakor az uj szcenirozásban 
szlnrekerült Az ember tragédiáját 
j átsszák.

Kedden, csütörtökön és szombaton 
délután, valamint vasárnap délelőtt ol­
csó 10 és .17 lej es helyáru előadások 
lesznek, alkalmat, adva az igazgatóság 
mindazoknak, akik az esti előadásokra 
nem jöhetnek, hogy ezeket az előadá­
sokat látogathassák.

Csütörtök, péntek, szombat és vasár­
nap este operett premier, Csipetke, Fé­
nyes Szabolcs nagysikerű táncos, vig- 
operettje van műsoron. Stefanidesz Ili, 
Kovács György, Tompa Béla. Tompa 
Sándor. Beness. Kerekes. Tóth Elek, 
Forgács, Balázs és Rajnai Sándorral a 
főszerepekben. A hét összes előadásaira 
vasárnap reggeltől árulja a pénztár a 
jegyeket.

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Vasárnap d. u. 3 órakor: Denevér. 
Hétfő este 8 órakor: Aida.

uj betanulásban. A reichstadti her­
ceg: Kovács György, Fra-mbeau: 
Tompa Sándor.)

SELECT MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szivek melódiája, ragyogó kiállítású 
bécsi operett, Schubert Ferenc zené­
jével, főszerepekben: Martha Eg­
ge rth, Hans Járay.

URÁN!A-MOZGO MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Dzsingiáz-Kha.n kardja. Rendkívül 
izgalmas kínai történet, főszere­
pekben: Boris Karloff, a Franken­
stein és Múmia feledhetetlen alko­
tója és Mima Loy.

AFRO
HIRDETÉSEK

Csipkebevarrá-s függöny, ágy téri tő, 
-párnák montirozása, kelengyék készítése 
Gal. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. — 
Ugyanott kézzel varrót kesztyűk készítése 
és tanítása.

Havasi teavaj az I. C. A. poieni de snb 
muntéi tejgazdaságából — rituális fel­
ügyelet alatt készítve — kapható na­
ponta valamennyi erdélyi városban. Zsi­
dók! \ ásároljátok a muramuresi zsidó - 
arasztkolónia tejtermékeit.

-")i*s noe bw pöp pn tnuxn sbrocK ] 
•pGDRpsn ts p-rinnb 17’er -jriDtty 

Brüll Gyula Simleu Silvamie
Tanítói állást keresek. Oktatok: óké­

bert, ujhébert, jiddist, románt, magyart 
és németet. Kívánságra szabad óráimbaa 
üzletben is -segédkeznék. Absztinens Odor 
bein Beste restante.

Háromszobás modern lakás fürdőszo­
ba- központ] fűtés déli fekvéssel sétatér­
rel szemben, május 1-re kiadó. Str. Geht 
14. szám.

zerezzen 
butorainkl

minőségéről in­
formációt 

vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
bútorgyár Rt-tól, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti - Brasov

A cluj—oradeai társulat harmadik játék 
cyklusának megnyitó műsora:

\ a sárnap délelőtt 11 órakor: Timosa. a 
cár katonája. (Az előadás keretében 
víg purinii kabaré. Táncok, énekek, 
zsidó Haesek—Sajó tréfák 10 és 17 
lej es helyárakka.1.)

Vasárnap délután és este: Tanase revü 
társulata. (Tanase Napoleon szenzá­
ciós revü előadás.)

Hétfő ^ este fél 9 órakor: Az ember tra­
gédiája. (Ötödször.)

Kedden délután 4 órakor: Gyermek elő­
adás 10 és 17 lej es hely árakkal. Emil 
és a detektívek. Zenés, énekes gyer­
mek-darab.)

Kedd este fél- 9 órakor: A sasfiók. (Ros­
tand világhírű regényes színmüve,

KÄBIB MÜSSE
Vasárnap, március 4.

Bucuresti. 19: Előadás. 1920: Lemezek. 
39.45: Előadás 20: Dali est. 20.20: Rádióze- 
nekar. Mozart, Haydn müvei. 21: A nem 
zet órája.

Budapest. 9.15: Hírek. 10. Egyházi ze­
ne. 12.30: Operaház hangv. Weber: Obe­
ron nyitány, Beethoven L szimfónia, De­
bussy: kis -szvit, fíuttykay: Capriccio. 
Bartók: Román -néptáncok, 2. Gramofon. 
3: Földművelésügyi. 4.30: Előadás. 5: Ze­
nekari hangv. Grieg hangv. 6.50: Zene­
kari hangv. 7.40: Zagon István csevegése. 
8.30: Magyar nóták, 9.50: Hírek. 10: Vo­
nósnégyes, 10.35: Jazz.

Becs. 15.30- Kamarazene hegedűn, brá 
csán ás cellán. 19.25: Brans szonáta, 21.05: 
Strauss operett.

Berlin. 20: Protze: Miinchau-sen c. fan­
tasztikus operett,

Heüsberg. 20.55: Kedvelt nyitányok.
Lipcse. 20: Szimfzenekar.
\ arsó. 16.30: Gigli lemezek.
Milánó. 21: Opera.
Róma. 20: Lemezek. 20.45: Lehár: Pa­

ganini c. operettje.
Prága. 20.30: Filharmonikus hangv.
Pozsony. 18.15: Hangv.

Madách: Ember tragédiája. Propagan 
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.

V

MÁRCIUS Séd

este 9 órai kezdettel

irodalmi IBrvénwsxékcl
lendez a cluji Wizo és Aviva-Barisszia Inon Feuchtwanger

-Zsidó háború“

című regénye fölött.

A

WWi

Kiadó kertes villában egy nagy par­
ketten szoba mosdószobával. Str. Elisa- 
betia 55.

Betársulnék 360.(100 lejjel olyan garaa 
ciáva] biró vállalatba mely szombat meg­
tartásával biztos egzisztenciát nyújt 
esetleg elsőrangú, vezérképviseletet garat 
ciáva] vállalnék. Kimerítő választ -Kor­
rekt“ jeligére a kiadóba,

Clujon alakítandó rentábilis vállalat­
hoz 350.000 lej készpénzzel társ kereste­
tik, Ugyanannyival készpénzben én is 
rendelkezem. Választ ..Rentábilis“ jeli- 
igére a kiadóba.

Filléres Nyelvkurzusok. Román, fran­
cia, angol, német. Ke-zdők-haladók 6-os 
csoportok. Március 5-én uj tanfolyamok. 
Vendégeket szívesen látunk. Beiratkozá­
sok: „Libro“ kölcsönkönyvtárbán ötr. Me 
morandülui 8.

Román-német levelezőnőt — gyors- és 
gépiró — felveszünk. írásbeli ajánlatok 
eddigi működés megjelölésével Fischer 
üvegüzletbe Cluj.

Mérlegképes könyvelő önálló német le­
velező azonnaira. kerestetik. Gyorsíró 
előnyben. Ajánlat „Nagyvállalati* .jeligé­
ié kéretik.

Dr. Bohatiel és Deveeseri cégnél P. 
Gh. Sión 4. nagyobb munkákról vissza­
maradt anyagok, gránitkockák, csövek, 
drótbetétes üvegek stb. jutányosán, el­
adók. Telefon 9-44.

Két zsidó fiataJember Piata Unirii kö­
zelében úri házban lakást, esetleg teljes 
ellátást kaphat. Cím a kiadóban.

Cal. Reg. Ferdinand 82. házban uccui 
emeleti rnodern 4 szobás Lakás május 1-re 
kiadó. Értekezni udvaron LébnéL vagy 
ügyvédi irodában: Vlahuta 3. udvar föld­
szint 4.

Könyvelő, román-magyar levelező, fia­
tal, katonaviselt, kitűnő referenciákkal, 
állást keres. Ajánlatokat „Megbízható 
25“ jeligére Rudolf Masse Hirdetőiroda 
Oradea, továbbit.

Ha garantált kóser, naponta frissen 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz. Str. Filipeseu 7. 
Házhoz szállítva is kapható.

8. OLDAL

Ragyogó napfej 
lem és dalolt ez- 
a természet ünnej 
gozták a körülöví 
gyó judeai hegyei 
not, a fák újév' 
neve ennek az üt 
Erec Jiszráélben 
kadhatott, találja L 

Az embernek ki 
a tengernyi zsidói 
szerre, egy esopof 
kén. önérzetesen, 
pompában virágoz 
ráció a megújító] 
Tízezer gyermek 
a Lehme} iskola ti 
gyermek köszönti I 
géssel Erec Jiszri 
virágokat, a fákatj 
nalc felállítva s a 
buzgoikodniok kell 
akadást ne szenví 
dolga a lovas renf 
nak is. Mert a 
meg maga A tízei 

Zöld egyenruhái 
mei-iskolások az 
Rotschild leány isi 
ző tábla és maga.«] 
fehér iskolai zás 
leány és fiú 
majd a jeruzsák 
ányiskola- A recit] 
lemi gimnázium 
az uj Ussischkin] 
Mizrachi fiu-leáti 
fér niaale. Bét Cl 
kemóni iskola, Lai 
mai negyed és a| 
iája, a francia- 
Bét Midrás Hatni 
a. Mizrachi tanít 
és egyéb középéskl 
la kis fekete búgj 
a Bét Möláchá 
tüzet, a buchari 
számon tartani ml 
szén a tudás népf 
kóláé, és amikor 
veszve volt, összj 
iskola volt az e 
gyünk, vigaszunl 
pusztulás napjaüj 

Mennyi ragyog 
leng előttünk, 
van. a jellegzete- 
hímzett menorál| 
csupa virággal 
nek bennünket, 
mk? — őket látni 
jóságos komoly: 
-ukat. Viszik, ms 
szentséget, amel] 
séget vállaltak, 
óvodák üde csöp 
derekukon kere 
komoly magatarl 
virágból lengette 
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ho^ hogy egt'S 
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Tízezer «vermek eltel 
fenyőfát Salamon király 

lováéi* térin
Ragyogó napfényre ébredt Jeruzsá­

lem és dalolt ez, az egész ősrégi város 
a természet ünnepén. Dalait visszhan­
gozták a körülövező, a lombosodni vá- 
_vó judeai hegyek. Ros-hássáná-báillá- 
not, a fák újéve, a tulajdonképpeni 
neve ennek az ünnepnek, amely csak 
Erec -Jiszráélben ahol ilyen ünnep fa­
kadhatott, találja meg valódi értelmét.

Az embernek könnybe lábbad szeme 
a tengernyi zsidó gyermek láttán, egy­
ezerre, egy csoportban- És ilyen büsz­
kén, önérzetesen, mintha egyforma 
pompában virágoznék az uj zsidó gene 
ráció a megujhódó természettel. — 
Tízezer gyermek áll: katonás rendben 
a Lehme! Iskola tágas udvarán. Tízezer 
gyermek köszönti boldog vidám cseve­
géssel Erec Jiszráél mezőit rétjeit, a 
virágokat, a fákat. Iskolák szerint van 
nak felállítva s a vezetőknek ugyancsak 
luzgoikodniok kell, hogy a rend fenn­

akadást ne szenvedjen. Akad bőven 
dolga a lovas rendőrnek s a gyalogos­
nak is. Mert a gyerekeket követő tö­
meg maga is tízezerre rúg.

Zöld egyenruhás leányiskola, a Leh- 
mel-iskolás-ok az elsők. Az Eveline de 
Rotschild leányiskolát jelzi a követke­
ző tábla és magasba lobogtatott kék- 
fehér iskolai zászló. A Talmud Tóra 
leány és fiú iskolái következnek, 
majd a jeruzsálemi városi fiú- és le­
ányiskola- A rechaviai elemi, a jeruzsá­
lemi gimnázium fiú- és leány osztályai 
az uj Ussischkin-zászlóval, és sorra a 
Mizrachi fiu-leány iskolái, a Bét Sze­
lei- rnaale. Bét Chinuch HáivrC, a Tach 
kemóni iskola, Landani iskola, a_ rueha- 
:nai negyed és a szefárd zsidók isko­
lája, a francia- héber Alliance-iskola. 
Bét Midrás Hammórim szemináriumai, 
í Mizrachi tanítóképző, kereskedelmi 
és egyéb középiskolák, a jemenita isko­
la kis fekete bugris növendékei, aztán 
a Bét Möláchá Löoeiroth ipari tanin­
tézet. a buchari iskola és Isten tudná 
számon tartani mennyi iskola még! Hi­
szen a tudás népe vagyunk mi, az ^is­
koláé, és amikor már minden, minden 
veszve volt, összeomlott körülöttünk, 
Iskola volt az egyetlen megmaradt vá­
gyunk, vigaszunk a legszomorubb vég- 
pusztulás napjaiban is.

Mennyi ragyogó kék-fehér zászló 
leng előttünk, minden iskolának meg­
van a jellegzetes dísz-zászlója. Aranyból 
hímzett menorák és Mágen Dávidok, 
csupa virággal övezve, gyönyörködtet­
nek bennünket. És a kis zászlóhordozó­
ink? — Őket látnátok csak. milyen mél- 
tóságos komolysággal töltik be^ hivatá­
sukat Viszik, magasan hordozzák ezt a 
szentséget, amelyhez örök elkötelezett­
séget vállaltak. Nem hiányoznak az 
óvodák üde csöppségei sem, fejükön, 
derekukon keresztül virágfüzérrel. És 
komoly magatartással. kendő a fején, 
virágból lengetve a munka címerét, ott 
találjuk a Wizo gazdasági kiképzőjének 
csoportját, is, A Makkabi disz fehér 
egyenruhában, oh milyen kedves képet 
nyújt ebben a tarka, virágos, hömpöly 
gö gyerekvilágbanv Az ifjú Makkabi 
egy része az iskolai zenekart- alkotja. 
Trombitaszóval jelt ad az indulásra és 
a bábeli zűrzavarnak egycsapásra vé­
ge. Megindul a sereg. „Bélyeges se­
reg“. Mert homlokukon ott ragyog , a 
zsidó szellem el nem mosható, tündök­
lő bélyege.

Élén a lovasrendfir, akinek ugyan­
csak igyekezetébe kerül a tömegben utat 
vágnia a végnélküli sornak. A^Lehme! 
t'kólától a hosszú György-király utón 
végig, ki Rechaviába és azon túl, tart 
a sor. Vidám ütemes héber melódiák­
tól zeng, mozog az egész város. Mint­
ha fel volna villany ózva. Csapatonként 
más-más héber induló üti meg az em­
ber fülét. A sor túlságosan hosszú ah- 
hoz» hogy egységes dalra csendülhet­
nének. A tömeg hömpölyög a gyerekek 
nyomában. Távoli uj zsidó negyed, Tal- 
PJoth a cél. Kétórás gyalogút, A kísé­
rők lemaradoznak közben;, vigasztaló­

dunk. amint moccanni is alig bírunk 
a széles King Georg-uton, Csatlako­
zunk. Rendületlenül követik a zenés 
menetet. Ki lovon, ki autón, gyaiogr 
szerrel, számtalan bicikli, zsúfolt autó­
buszok, sőt a jellegzetes „jármű“ a sza­
már sem hiányzik- A leleményes ifjú­
ság szamárháton üget. mellettünk. A 
kérész tubákról ujahb és újabb csopor­
tok csatlakoznak. A lakásokba behallf- 
sz'ik az ének, minden élőlényt kicsal. 
Ablakok nyílnak, erkélyek telnek meg 
és a tropikus égőv lapos háztetői ros- 
kadozak a szemlélőktől. Mintha egye­
nesen az égből kezdődnék és úgy ke­
rülne a földre ez a ragyogó ünnepség. 
A cionista intézmények előtt haladunk 
el. A Keren Kajemeth erkélyén Us sis­
kin őszbe vegyült fejét látod, s úgy tü- 
niki. mintha könyvet rejtene szeme 
szögletén. Egy teljes órát igényel, mig 
a hosszú sort csak szemével végigkí­
séri az ember. Egész néprajzi kép, a 
mint a jeruzsálemi köves, sziklás ut- 
széleken jemeniták. bucharaiak spanyol 
és arábiai fekete zsidaink jellegzetes 
öltözékeikkel, ülnek és várják az ünne­
pi menetet. Bámészkodó arabok felci- 
eomázott tevéikkel tarkítják a képet.

Repülőgép durrogása hozzá izgalom 
ba a gyerekeket. A ragyogó kék ég 
olyan közel tűnik, úgy véled, megfog- 
zünk. Fehér galambok raja. egész dsz- 
szesereglett madárvilág röpköd felet­
tünk. Az ő szivük is nagyot dobban a 
zsidó tavasz beköszöntésére. Kíváncsi­
an dugják össze fejeiket, és megindul­
nak velünk együtt. Énekük össze­
vegyül a gyerekekéivel. Követnek ben­
nünket az ültetés helyére, mintha ma­
guk is látni akarnák Erec Jiszráél pa­
rányi fásitóinak munkáját Azokat áz 
ifjú palántákat, amelyeknek dús lom­
bozatán fiaik fognak egykor dalt zen­
geni. El zengik majd nemzedékről nem­
zedékre, ezek a kis krónikások, hogyan 
támadták a kopár, sziklás hegyoldalo­
kon dúsan lombozó, zöldelő erdők.

Minden második kézben fényképező 
gép és akad bőven alkalom a tevékeny­
ségre, annyi a megrögzítésre érdemes je­
leség. A gyerekek kezében, táblák fel­
iratokkal, amelyek chamisá ászár b's- 
vát jelentőségét tükrözik vissza. „Bá- 
ruch áttá báir, baruch áttá bászáde“, 
áldva légy a városban és áldva légy a 
mezőn. Idézetek tanainkból, amelyek a 
búza- és rozs-földekre utalnak, a szán­
tóföldek hetedik esztendejében való 
pihentetéséről szólnak. Mert. a zsidóság 
annyira össze volt olvadva a természet 

I tel, testvéri egyetértésben, hogy pró- 
' fétái szociális tanait a növényzetre, 

flórára és faunára is átvitte.
A vasútállomás füttye belesivit a 

zsibongásba. Kiérünk a városból. A 
Béet-Lechem-i útra, Efráta útjára ^ té­
rünk. Egy közeli dombon a hófehér 
kormányzósági palota tűnik fel. Csak­
hamar két állami autó halad el mel­

lettünk. Az elsőben a főkormányzó 
kíséretével. Az autó lépésben igyekszik 
előre. A főkormányzó derűs mosollyal 
szemléli a zengő, bongó, virágkoszorus 
tavasz ünneplőit, (Úgy értesültem, hogy 
a főkormányzó elrendelte az arab is­
koláknak is a fák ünnepét.)

Talpiothba érünk. Virágkapu és a 
talpiothi óvoda sorfala vár bennün­
ket. Tizenegy éves ez az uj schöchuna. 
Negyven dunam föld övezi, amely 11 
évvel ezelőtt ugyancsak chamisá ászár 
bi svát kor lett igy elültetve Ma kelle­
mes árnyékot nyújt Talpioth lakói­
nak.

Kies, nagy terület, ahol állunk. Sa­
lamon király lovagló tere ez a hely, 
meséhk körülöttem. Talán nem is ez 
volt ki tudhatná e dicső, bölcs király 
sétál ova.g1 ás ain ak helyét? De valami 
néma áhítat lep meg bennünket, amint 
a-7on a helven képzeljük magunkat. 
Révedező tekintetünk átalsiiet a múlt 
ködös foszlányain, vissza kétezer évet 
és a rég’ dicsőség bátor lódobbanása 
üti meg fülünket. Aztán azon mélá­

zunk el, hogy ma a megujhodott zsidó 
életi, ezek az apró gyérmék-paifántákl 
facsemetéket ültetnek a lovagló térre. 
Előkerülnek kis ásóik, kapáik és úgy 
szorgaskodnak velük parányi leányká­
ink, mintha soha el sem szakadt volna 
a zsidó nép a természettől. Mintha 
Ruth szelleme, érett buzakalásszal su­
hant volna el mellettünk és megérinte­
né varázsvesszejével ezeket a szőke, 
barna, fekete fürtöcskéket, amint bá­
jos izgalomban kapáikkal, kezecskéik­
kel a földet túrják.

A félig felásott gödrökbe fenyőfa 
palánták vannak előkészítve. Ketten, 
hárman sürgölődnek egy-egy ilyen hely 
körül. Nemcsak az ásó működik, kezei­
ket sem kímélik, azzal vájják a földet. 
És tetszik nekik az ügy nagyon: Csu­
pa sugárzó készség, amint kis szer­
számaikkal ott állnak. A munkameg­
osztás is kialakul. Egyik tartja a fe­
nyőt a már kiásott üregben, a másik 
köré hordja a, földet. Od ló mászpik, 
még nem elég, sóhajtja az egyik, aki 
türelmetlenül várja, hogy a fenyő sa­
ját lábain tudjon már megállani. Ló 
káchá. atten tipsót — nem igy, ügyet­
lenek vagytok — kritizál egy kis hen­
cegő szakértő és buzgalommal oktat­
ja társait. Biztathatják, tanitgatják 
egymást, s némi irigységgel nézik, ha 
gyorsabb társaik már kövekkel kere­
tezik körül a dacosan felfelé nyúló mes 
■ermüvet, az önállóan megálló fen)rö- 
facsemetét. És milyen bájos megelége­
déssel szemlélik ők ezt. Csak a német- 
országi gyermekeknek akad bőven bá­
mulni valójuk. Nekik uj mindez s -innál 
közvetlenebb, annál mélyebb az imp­
resszióik. Nem egy van közöttük, aki 
a gálutban a fák ünnepének hírét sem 
hallotta. Most vállvetve illeszti a kék- 
fehér díszbe öltözött kapanyelet az 
anyaföldbe és ássa Erec Jiszráél' uga­
rát. Versenyt ásnak a kis bennszülöt­
tekkel.

Csakhamar előkerül az elemózsiás 
hattyú és körülülik a friss halmokat. 
Elbűvölő, festői a kép. Sétálgatok kö­
zöttük. El szeretném lesni vidám cse­
vegésüket, szavaikat, amelyeket az ül­
tetés közben váltanak egymással. De 
ki tudná megfejteni, szavakba önteni 
madarak énekét, rózsák susogását. cser 
mely csobogását?

A vakok intézetének zenekara ját­
szik. Trombitaharsogás csendet, vará­
zsol. A tér iközepéínj rögtönzött emel­
vény és azon Yell in egyetemi tanár 
ősz feje jelenik meg. Az egyetem ne­
vében, a héber szó nevében beszél. És 
úgy ömlik ajkáról a szó, olyan csoda­
szépen, hogy amikor J echezkiel profé­
ra szavait idézi', a tágas, jeruzsálemi 
téren, a körülövező figyelő hegyek kö­
zött, az az érzésünk támad, hogy maga 
a próféta elevenedik meg, ő hallatja 
szavait. Méltón képviseli a világ első 
kulturnyelvét, a biblia nyelvét, ez a ki­
váló filológus Sanfranciskótól Szibé­
riáig, a föld kerekségen mindenütt, a 
hol zsidók vannak, megtartják ezt az 
ünnepet De a gáluth dermettségében 
élő testvéreink nincsenek bensőséggel 
összenőve a természettel, ők idegen 
nemzetek virágait öntözik, ml itt a zsi­
dó népnek ültetünk üdítő árnyékot. 
Nincs nép a glóbuson, amelynek ilyen 
ünnepe lenne. A fák ünnepe zsidó spe­
cialitás. — Kapszi, a Litvániai zsidó 
konzul, zászlót nyújt, át- a talpiothi is­
kolának. Fehér ruhás, parányi csöpp­
ség bátor öntudattal esküszik hűséget 
a zászlónak maga és társai nevében. 
Az ünnepélyes ígéret nem hagy szemet 
szárazon. Tekintetem Klausner profesz 
szorra esik, a fiatal szivü öreg tudós­
ra, aki maga is a meghatottsággal 
küzd. ő a következő szónok. — A gyer­
mekek tudják ám a nap jelentőségét. 
Tudják, hogy az építés nemcsak kőpa­
loták emeléséből, hanem a fásításból, 
mezőgazdaságból is áll. Megtanulják a 
növények szeretetét és ápolását, ket­
tős ültetés történik itt: mestereink a 
gyermekiélekbe ültetnek virágot és ab­
ban gyomlálnak, gyermekeink a zöld 
pázsitot fásítják, „böcillo chimádti vö- 
jásávti“ és árnyékában ülni és élvezni 
fogunk, mint hajdan az Énekek éneké­
nek napjaiban- Tekintetünk messzeszáll 
a traszjordánjai hegyeket látjuk, he­
gyeket köröskörül s merész képzele­

tünk lombos, zöldelő erdőket lát szelte 
a láthatárig.

Aztán játékok következnek. Salamon 
király lovagló tere sportpályává ala­
kul. A ginmázásták handsbaili játsza­
nak, Szakszerű a játék s a. gól sem 
hiányzik. A kisebbek körülülik a pályát 
s az izgalom a játék hevében tetőpont­
ra hág. Egész napot a szabadban töl­
tik.

Ilyen ünnepe nincsen népnek sehol 
a világon! A fák ünnepe erec jiszráél! 
specialitás.
(Jeruzsálem) ölübavm E-us

WIZO-HIREK
A ta.rgumv.resi Wizo folyó hó 17-ón 

tartott ülésén Schöfflerné ügyvezető 
felolvasta, a NIB Oradean megtartott 
gyűlésének jegyzőkönyvét. — Utána 
az organizációs hozzájárulás ügyét be­
szélték meg, melynek eredményét a Ion 
doni központhoz kell juttatni. Ez egyut 
till tagszámlálási célokat is szolgál. Ab 
ban állapodtak meg, hogy az inkasszó- 
,va.l járó munkát, a lehetőséghez képest 
a hölgyek személyesen fogják1 végezni. 
A közeljövőben megtartandó „Anyák 
napja“ alkalmából, meg akarják ren­
dezni a „Zsidó Anyák“ napját, a pa- 

‘sztinai anyák javára. Miután azon­
ban a helyicsoportnak ilyen irányú 
rendezésben gyakorlata még nincsen, 
felvilágosításért ez ügyben, a timisoa- 
raú központhoz fordulnak, amely meg­
felelő tapasztalatokkal rendelkezik. A 
továbbiakban^ egy március 10én meg­
tartandó ,.Purim“-bál megrendezését 
beszélik meg. — Ezután Reiter Lunca 
asszony prepaganda körútja kerül szó­
ba. mellyel elhatározzák, hogy fel fog­
ják kérni egy itteni előadás megtartá­
sára. Fleischmann Árminná bejelenti, 
hogy a „Lomási Erdőipar“-hoz fordult, 
az ovóda részére adományozandó tűzi­
fáért Február 21-én tartotta meg a 
„Wizo“ szokásos heti teadélutánját, a 
melynek keretében Spielmann József 
tartott, „Bevezető az uj Héber iroda­
lomba“ címen igen. érdekfeszi tő elő­
adást. A fiatal előadó ezzel komoly 
intelligenciájáról és korát meghazud­
toló, a dolgok mélyére: látó tudásáról 
tett bizonyságot. (B. EJ)

Az aiudi Wizo közgyűlése. Február 
2<-én tartotta meg- impozáns keretek kö­
zött, tisztújító közgyűlését az aiudi Wizo. 
A közgyűlésen Weinberg-er Nándomé 
képviselte a Wizo központját, aki nagy 
érdeklődés mellett tartotta meg előadá­
sát a Wizo-mozgalom fejlődéséről és 

jelentőségéről. Az előadás hatása alatt 
sikerült uj munkaerőket bevonni a moz­
galomba és a vezetőségbe, akinek közre­
működése minden bizonnyal nagy mérték 
ben fog hozzájárulni az aiudi Wizo ered­
ményes munkájához és fejlődéséhez. Az 
nj vezetőség a következőképpen alakult 
meg: Elenök: Weisz Endréné, társelnök: 
Berkovits Béláné, alelnökök: Izrael Her­
manne és Nusbaecher Andorne, pénztár­
nok Berkovits Andorné, ellenőr Ehren­
thal Dezső né, titkár Berkovits László. Az 
újonnan megválasztott tisztikart a köz­
gyűlés meleg ünneplésben részesítette. 
Este nagysikerű tea volt Weinberger Nán 
der né tisztéletére Weisz Andomé elnök- 
nő vendégszerető házában. Mintegy öt­
yen Wizo-hölgy vett részt a teán, mely 
mindvégig lelkes és rendkívül emelkedett 
hangulatban zajlott le és felejthetetlen 
élmény volt mindazok számára, akik ott 
voltak.

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibtiai 
ősatya, az ó-testamentumnak e rejtélyes 
és bonyolult alakja áll Thomas Mann írj 
remekművének középpontjában. A ravasz 
üzletember^ aki tál lencséért vásárolja 
meg az élsőszülöttség jogát s furfangos 
csehel csalja ki atyja áldását, a tiszte­
letreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
ad életet s legendás gazdagságra teee 
szert, az álomlátó költő, az égi lajtorja 
álmának álmodója egyesül ebben a cso­
dálatos figurában, A legnagyobb német 
iró uj könyve eddigi összmunkásságának 
koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, 
gyönyörű vászonkötésben 144 lej az Uj 
Kelet könyvosztályában az összeg ég 
portőköltség (10 lej) beküldése mellett, 
vagy utánvéttel

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja ae erdélyi WIZO temesvári 
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A ZSIDÓ ASSZONY
AZERDÉLYIWIZO HIVATALOS LAPJA

A mi küldetésünk
Irta Dr. Esther Feiwei

Dr. Esther Feiwei a Wizo 
exekutive tagja. Néhány hét­
tel ezelőtt véglegesen Palesz­
tinába költözött és ebből az al 
kálómból irta az alábbi leve­
let a „Pioniere und Helfer" 
szerkesz tőségének.

Nagy átalakulások és változások men 
nek végbe az egész világon. Jó vagy 
rossz, akarjuk vagy nem akarjuk. -- 
tökéletesen mindegy. A tény adva \an • 
mélyreható és alapvető változások '-öt - 
ténnek a népek történelmi életébenE 
változások mélyebb és közelfekvőbb 
okai oly komplikált természetűek, hogy 
nem csoda ha éleseszii kort ár sank kö­
rül senki sem tudja elemeire bontani 
ezt a zűrzavart és egy félig-meddig ren 
dezett képet építeni szemeink elé.

A legtragikusabb azonban ebben a 
helyzetben és végtelenül tragikus ránk 
nézve az, hogy a történelem kereke 
újra a mi hátunkon keresztül száguld. 
Puszta egzisztenciánk folytán a táma­
dások célpontja és a világ mulasztásai 
nak bűnbakja lettünk. Nincs szó, mely 
ivei érzékeltetni tudnánk a megrázó 
tragédiát, mely rajtunk vonul el. E ti a 
gédia súlya, úgy látszik nem elég teljes 
és nem nehezedik egész erejével azok 
nak tudatára akiket érint. Úgy látszik- 
hogy némely zsidók szemei előtt csak 
most világosodik meg a történések sors 
döntő volta. Nem csoda, ha elgondoljuk 
mit jelent az, amikor egyetlen tollvo­
nással széttépnek kapcsolatokat, melye­
ket nemzedékek fáradhatatlan és alko­
tó munkája épített ki.

Az sem csoda, ha az érintettek közül 
egyesek elveszítik tartásukat és^ azon 
Igyekezetükben, hogy megtartsák az 
egyensúlyt, tévutakra jutnak.

Ilyen tévútnak mutatkozik az a nyi­
latkozat, amelyet a „Centralverein der 
Deutschen Juden“ tett annakidején és 
amely a Zsidó Távirati Iroda közlemé­
nyeiben ís megjelent. A nyilatkozat két 
kategóriába osztja a zsidókat. Az egyik 
kategóriába tartoznak azok. akik min­
den történtek ellenére görcsösen ragasz 
kodnak a németséghez, a másikba azok 
akiknek Palesztina jelenti a megoldást. 
És az utóbbiakra vonatkozólag, a dol­
gok természeténél fogva, egyszerű és 
világos a CV nézete.

Egvszerü és világos és.... megszeret 
nénk kérdezni, talán könnyű is? A főid 
egyetlen népe sem alapította és épitet-

olyan hivatásra kiképezni, amellyel 
hozzá lehet igazodni a palesztinai vi­
szonyokhoz. Mégis meg kell mondanunk 
hogy egyelőre nincs más ut, mint az, 
amit eddig is követtünk: követ kőre 
rakni és így erősíteni meglévő pozíció­
inkat. segíteni minden embert a begyö 
kereződés processzusában és tehetséges 
erőkből, szilárd munkaalapot teremteni. 
Ha ezt az alapot sikerül kiépítenünk, 
akkor a további fejlődés gyorsabb tem­
póban fog előbbre jutni. Ezt a meggyő­
ződésünket és reményünket azonban a

zsidó nők világában tudatosítanunk 
kell. még pedig intenziven és minél szé­
lesebb körben. Minden zsidó asszonyt 
át kell hogy hasson a gondolat, hogy a 
legkisebb áldozatkészséggel is hozzá­
járul a nép összességének ügyéhez 
hogy a legkisebb munkával is hozzájá­
rul ahhoz, hogy Erec Jiszráélben gyö­
keret verhessünk.

Különleges kötelességünk nekünk — 
kik éveken át bele voltunk kapcsolva 
az exekutivé révén a teremtő munkába 
és akiknek szerencséjük volt e munka 
gyarapodásában résztvenni — hogy 
lelkesedésünk tüzet kivigyük testvérein^ 
közé és a tűz mellett regéljünk nekik 
arról a magasztos misszióról, amire e 
scrsdötnő időkben hivatott Izrael min­
den leánya.

„Az iiita racalaUHí mosoly és a 
„Télitől a népszdvctséü" Ovattean
Többheti előkészület után az oradeai 

Regina Mária színházban a Wizo 'rende­
zésében előadták: „Az újra megtalált mo­
soly" és a „Táncol a Népszövetség“ eimü 
színdarabot. A színház ez alkalommal 
zsúfolásig megtelt nagy-számú előkelő 
közönséggel és sokszáz bájos apró gyer­
mekkel. Százhúsz bájos szereplő közül 
első helyen emlékezünk meg Reieh Edith 
kéről, aki „Az újra megtalált mosoly“ 
eimü pantomim ban a mesélő kisleány sze 
repét látta el. Lágyan csengő hangja be­
töltötte a hatalmas színházat, A szerep­
lők mindegyekéről .külön megjegyezzük, 
hogy bátran megállották helyüket. Szá­
maikat zugó taps orkánok kis érték. Szere­
pel lek: Wittenberg Éva, Leitner Ferenc, 
Kardos Éva, Blum Babi, Sil b ermann 
Majó. KoU'iner Verax, Münzer Márta, 
Révész Zsuzsi, Somogyi Kató. Sebők 
Éva. Schiller Ági, AxaJrád Aliz, Fried 
Ági," Gábor Ági, Birnfeld Edith. Izsák 
Szikii, Habet* Zsuzsi, Somogyi Sári, Mol­
nár Jutka, Kőcser Hilda, Acél Marcsó, 
Brender Rita. Grünstein Zsuzsa, Kranzt- 
ber Matyó, Csongrádi Éva. Weisz Ági, 
Beck Kató. Kohn Béla, Kohxi László, Pé­
té rfy Elek, Mihelyfy Pál, Politzer Gyuri, 
Deutsch Laci, Dengelegi Tibi, Goldféder 
Sándor, Kranzther Gabi, Engel Pista. 
Weisz Bandi, Gáli Gyuri, Neumann 
Böske. Feldmann Éva, Falud! Lili, Me­
zei Magda. Silbermanii Éva. Rác Gizi, 
Hollós Ági, Winkler Magda, Leiehner 
Éva, Székely Nusi, Leiehner* Duci, Son­
nen wirth Matyó. Barna Kuli. Bíró Pali. 
Tu ss Imre, a Paileszti na-él őképben kiemel 
kedett Halmos Magda.

A „Táncol a Népszövetség“ eimü mó­
kás revüt sok derültség kisérte. Ország 
Pál elnökölt. Titkári szerepet Vidor Jó­
zsef, jegyző Salamon Ernő. Békegalamb 
szerepét Csongrádi Éva töltötte be. A

*etlen népesem ^ | nemzetek felvonulásának sorrendje: Rofel otthonát simán es egyszerűen es ■>
a zsidók mai nemzedékének is — őse 
ink szenvedései és harcai ellenére, a 
kik Cionért véreztek — nagy megeről­
tetésébe és kemény munkájába fog ke­
rülni az újjáépítés müve minden vona­
lon. Minden vonalon! Van ugyanis egy 
igen súlyos problémája a dolognak: az 
egymáshoz való hozzásimulás. Ez egy 
külön fejezet. Tudatosan vagy önkény­
telenül, az asszimiláció bizonyos elemed 
hozzuk magunkkal a föld különböző né­
pei köréből és tudja isten, sokat hal­
iunk az elégedetlenségről azon zsidók­
tól, akik Németországból Palesztinába 
vándoroltak. Fájlalják, hogy itt nem 
találnak olyan viszonyokat, mint Né­
metországban. Nem egyszerű és nem 
könnyű Palesztina más szempontból 
sem. Az ország ugyanis nem tud fejlőd 
ni elég gyorsan és nem elég nagy ah­
hoz, hogy kapujait megnyissa a nagy 
tömegek előtt, amelyek bejutni szeret­
nének.

Mi is jól tudjuk ezt, Wizo-asszonyok 
és jól látjuk ezeket, a szempontokat a 
magunk munkájából kifolyólag. Tud­
juk, mennyi időbe és munkába kerül, a 
mig sikerül a kivándorolt embereket

I mánia, Kardos Éva, Blum Babi, M:nzer 
Martba. Kolüner Vera, Révész Zsuzsi,

Silbermann Majó, Wittenberg* Éva, 
Deutsch Laci, Keleti Boris, Grünstein 
Zsuzsi, Mezei Annus, Axelrad Aliz, Bren­
dei Rita, Rosenberg Böske, Rózsa Edith, 
Erec Jiszrael, Halmos Magda, mint Miss 
Palesztina jól látta el szerepét. Következ­
tek: Franciaország, Anglia, Oroszország, 
Spanyolország, Magyarország, Kina, 
Amerika, Ausztria, a következő szerep­
lők: Acél Marcsó, Halmos Magda, Se­
bők Éva. Gábor Ági, Neumann Böske, 
Izsák Szibill, Sonnenvirth Matyó, Son­
nenfeld Feri, Kardos Éva, Faludj Lili, 
Székely Nusi, Bech Kató. Schlesinger 
Panni, Münzer Márta, Weisz Ági, K ácséi* 
Hilda,. Rác Gizi, Silberinaam Éva, Weisz 
Ági, Steier Jancsi, Feldmatnn Éva. Tass 
Imre. Somogyi Kató, Héber Zsuzsi, Mol­
nár Jutka, Csongrádi Éva, Erz maun 
Kató, Erzmaim Zsuzsi, Reich Edith. Fel­
tűnést keltett- Miss Universe: Kranzther 
Macó.

A Wiz-o-höl gyek közü l első helyen em­
lékezünk meg dr. Markovit» Igmácné el­
nöknőről, ifi a munka oroszlánrészét vé­
gezte és igyekezett minél nivósabbat 
nyújtani. Bern át Béláné, Rosenberg 
Manci, Epstein Samumé és Halmos Mér­
né értékes munkatársak voltak a rende­
zésben.

Sonnenwirfh Klári tánc és balett ta­
nárnő sok szeretettel és hozzáértéssel vé­
gezte az apróságok betanítását. Meleg* 
ünneplésben volt része. Kitűnő rendezői 
készségről tettek tanúságot: Nádasi Ernő 
és Losonci Gábor. A zongora kíséretet 

■ so-k hozzáértéssel végezte: Ehrlich Nusi. 
A palesztinai élőképben a- Noar-Hacioní 
és Somér Hacair ifjúsága töltötte be a 
chalueok szerepét, majd az ifjúsági kó­
rus énekkarának Hatikva éneke zárta be 
a páratlan sikerű gyermekelőadást, ame­
lyet minden valószínűség szerint meg 
kell ismételni, mert igen nagyszámú kö­
zönség már nem juthatott, jegyekhez.

(B. Zs.

Irma Singer mesei 
magyar fordításban

1. Hulló csillagok.
2. A prágai zsidó temető.
3. Hova vezette a Halál Es-tét-
királynőt?
4. József utazása.
5. Barkochba.
6. Mese a sok lángocskáról.

7. Mese a Cion-szeretetről.
8. Hova vitette a Gólem a beteg
embereket ?

Egységár Lei 3. Megrendelhető a Wizo 
tiroisoarai központjánál.

sziirkéllett. bársonyos fii és millió vi­
rág sarjadt.

Hetven kis kert illata áraszt örömet 
sok-sok zsidó szívbe.

A gyermekek türelmetlenül sietnek 
haza és fantasztikus kerítéseik mögött 
a felnőttek versengve dolgoznak.

Mert a cementes hordók abroncsait 
i dehordták a gyermekek és szépen ösz- 
szenfonva megtették kerítésnek.

És mindenki féltékenyen lesi, hogy 
az ő retkét, az ő borsóját csodálják 
(mert persze az övé a legszebb és a leg­
jobb!)

Egyszer, mikor a két asszony megint 
ott járt közöttük, egy közülök jgy szól­
ít ozzá juk:

_A kertért, melyet nektek köszön­
hetek, légyen helyetek majd az Éden- 
kertben!

És mindenki boldog, nagyon boldog.
Ezekben a kerítéssé lett abroncsok­

ban s a kertté vált homokban él a me­
se, melyet egykor „Binján Erec Jisz- 
ráél“-nak fognak hívni.
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Hogyan lett a cementhordó abroncsából
kertek kerítése ?

— Uj palesztinai mese nagy gyermekeknek —

Valamikor régen, talán hat éve, sok- szél 
sok ezer zsidó vándorolt Palesztinába.
TA r* l^n „ n rt nvrv4-nA/vfW\l 1VI dilit WVZX/-1« rt - A.vm*Í-És lázas sietséggel indult meg az épít 
kezés; messzi, a tengeren túlról hor­
dókban hozták a cementet az országba. 
Azután széttörték a hordókat, a fa don­
gákat eltüzelték, — de a vasabroncsck 
ottmaradtak a földön és senki sem tö­
rődött velük. Egy napon aztán eltűntek 
mind.

És ez úgy történt:
Meséltem már ugye a bevándorlók 

ezreiről1? Oh, nem mindnek volt pénze 
házépítésre! Homokra rakott karakók­
ban laktak és télen az eső dobolt a vé­
kony tetőn, a vihar keresztül süv'fett 
a deszkafalon és mindenki azt hitte, 
hogy egyszer majd elviszi mindezt a

A gyermekek nem akartak: a szép és 
kedves iskolából hazamenni, hisz ott­
hon oly vigasztalanul érezték magukat.

És ekkor jött egy asszony — egy 
azok közül, akik csak másokért élnek 
és másokról gondoskodnak — s elhatá­
rozta. hogy megpróbál segíteni rajtuk.

Elment a barakok közé és látta a be­
vetetlen földeket, és eszébe jutott, hogy 
mi Yen jó lenne, ha a homok helyén 
kertek virulnának. Egy kevés pázsit 
milyen barátságossá tehetne mindent!

És Tel-Avivból egy másik asszony 
jött segítségül.

*
Pes^ach után kezdték a munkát- s 

nemsokára rá ott, ahol eddig homok

_ Még egyre tart a M
öudonból jelentik: Krcl 
£ óta szakadatlanul haj 

Magassága másfél—-két J 
Irományban nagy károld 
Lg. SztambuU jelentés i 

Törökországban az 
^reteket öltő hideg nd 
jjAJí merészkedtek be I 
tűóbb csend őr őr j ára tol
rendkívül elszaporodott 1 

__ Csehszlovákiában til 
«as áramfogyasztási dijl 
L>1 jelentik: Moravska 11 
5,iuvfogyasztók sztrájkol Ugyanis az utóbbi időbJ 
»ók az áramfogyasztás 
tásat és mivel nem k<rj 
sztrájkba léptek. Nem. 
lámpát, hanem a kávéid 
tyavilágitás mellett ü| 
Ugyanis szolidárisak a 
üzletek is. amelyek kira| 
szolgáltatja a világítás 

— Lázadás tört ki 
fegyházban. Londonból! 
lázadás tört ki a háta 
fegyházban. A fegyencj 
felgyújtották az épül ed 
méltók, hogy a tűznéd 
oldhatnak. A lángokkal] 
katonai karhatalmat és 
szényeitek ki. A karhal 
megadásra kény szer tel 
íegyencet. mely után a 
látott az épület mes 
nagyrészt sikerült is.

_Halálozási hir.
Fnaánuelné 64 éves ko| 
hányt. Temetése vas 
gyed 12 órakor lesz 
.szám alatti gyászházb|

Bistritan megalakult a Young-Wizi. 
Dr. Ferenci Samuné megalakította 
Bistritan a Young Wizo csoportot. 
Most kezdték meg a taggyüjtést és a 
kulturprcgram kidolgozását. Dr. Feren­
ci Samuné, aki Budapesten a Wizo el­
nöknője volt, a maga személyében ga­
rancia arra, hogy a bistritai Young 
Wizo szépen és eredményesen fog dol­
gozni és magával fogja hozni a senior 
Wizo megalakulását is. A csoport egy 
előre minden hónap első és harmadik 
csütörtökjén gyülésezik. Legközelebb: 
összejövetelükön dr. Ferenciné tart is­
mertetést a Wizoról és egyr bistritai cio 
nista vezető előadást tart Feuchtwan- 
ger könyvéről, a „Zsidó háború “-ró!.

WizG-élet Alba-hUian. Az albaíuiiai 
Wizo csoport január 31-én jól sikerült 
összejövetelt rendezett, melyen számos 
régi és uj tag jelent meg. Treue? Izi- 
dorné megnyitja az ülést és legelőször 
is megemlékezik dr. Springer Sándor- 
né elnöknő édesapjának elhunytárój. 
Ezután Ostfeld Gottfriedné revuet tart- 
meYhez Kertész Arnoldné szól hozzá. 
.Kertész Arnoldné előadást tart a héber 
költészet fejlődéséről a Bibliától nap­
jainkig. Treitelné újból föYeti a tea­
délutánok kérdését és a hölgyek arra 
a megállapodásra jutnak, hogy irvnden 
második héten fognak teadélutánokat 
rendezni. A következő héten el só na­
gyobb tea délutánját, rendezte meg az 
aübaiuliai csoport, melynek igen sok 
résztvevője volt és a délután a legjobb 
hagulatban folyt le. Meglepetésről 
Treitel Izidorné gondoskodott: Löwy 
Erzsiké énekszámokkal' szórakoztatta 
a közönséget Kontz Eszter zongora ki- 

, sérete mellett. Háziasszonyok voltak 
I Klein Mkksáné és Sámuel Lajosné- Feb 

már 26-án este Weinberger Nándorné 
tCluj) tartott nagyszabású előadást^ A 
zsidó nemzeti mozgalom és a W .zo‘ 
címmel. Az e’őadást Mend élné megnyi­
tója vezette be.

légi

Fink!

tán

_ Árvagondozó
■nagy mesedélutánja
d. u. 3 órakor a k 
ban tartja meg az 
legnagyobb mesedé 
szórakoztató és na 
délután egyik 
közé fog tartozni 
dékeinek szereplést 
lesz- a mesedélután 
.akit sikerült, megn 
sével emelje a mii.* 
ban máris nagy a 
délután iránt, 
alább adjuk 
rám története 
gora Pap Aurora 
nya). 4. Román 
cer Éva. 6. Hun 
Jéger O. 7. Vers 
gora Hermann Év 
Hitványa). 9. Vers 
gyár tánc Steiner 
-Ágota. 11. Vers 
12. Hacsek és Saj 
berg Laci és Auss 
rázslatiiáték: Gr ' 
ment N. és Ind 
Fehér Edith. 15." 
tanárnő tanítvány 
vesznek: Gyárfás 
rienne. Rosenfeld 
Révay Márta M 
Magda és Eri 
Magda Friedmai 
számokat Vámos 
ják. 16. Holtan 

Babatár.c Jäger 
Simon Ilonka a 
nő. A táncokat h 
tomatanárnő. V 
Juci, Berger L 
Baba Grün Anc 
Molnár Vera, G 
Weisz Vena, 1 
Klári és Rosen

r
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mese i 
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temető.
Halál Esetei
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lretctről.
I Gélem a beteg

jidelhető a Wiz© 
latjánál.

ü és millió vi­
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— Még egyre tart a hideg és havazás.

Londonból jelentik: Kréta-szigetén _ na- 
óta szakadatlanul havazik, A hóréteg' 

magassága másfél—két méter. Az állat­
állományban nagy károkat okozott a M- 
i?g. Sztambuli jelentés szerint, az euró­
pai Törökországban az egyre nagyobb 
méreteket, öltő hideg miatt farkascsor­
dák merészkedtek be a külvárosokba. 
Utóbb csendőrőrjáratok vadásztak a 
rendkívül elszaporodott farkasokra.

— Csehszlovákiában tiltakoznak a ma­
gas áramfogyasztási dijak ellen. Prágá­
ból jelentik: Moravska Ostravában a vil- 
ianyfogyasztók sztrájkot proklamáltak. 
Ugyanis az utóbbi időben állandóan -ker­
gék az áramfogyasztás dijának -leszállí­
tását és mivel nem kapták meg, most 
sztrájkba léptek. Nem használnak izzó­
lámpát, hanem a kávéházakban is gyer- 
-T.yavilágitás mellett, ülnek az emberek. 
Ugyanis szolidárisak a sztrájkolókkal az 
üzletek is, amelyek kirakataiban gyertya 
szolgáltatja a világítást.

— Lázadás tört ki egy hátsóindiai 
{egyházban. Londonból jelentik: Tegnap 
lázadás tört ki a hátsóindiai Rangoon 
{'egyházban. A fegyencek több helyen 
felgyújtották a!z épületet, mert azt re­
mélték. hogy a tüzriadalomban kereket 
»lehatnak. A lángokban álló fegyházhoz 
katonai karhatalmat és tűzoltóságot ve­
zényeltek ki. A karhatalom csakhamar 
megadásra kényszeri tette a lázadó 1500 
ügyen cet, mely után a tűzoltóság hozzá­
látott az épület megmentéséhez, ami 
nagyrészt sikerült is.

— Halálozási hir. Üzv. Wallerstein 
árián uel né 64 éves k orában hirtelen el- 
iianyt. Temetése vasárnap délelőtt, ne­
gyed 12 órakor lesz a Viétoriei ucca 43 
szám alatti gyászházból.

U J KELET 9 OLDAL

— Bélrenyheség, a máj és az epeutak 
bántalmai, gyomor- és bél hurut, arany- 
eres bajok esetén a természetes „Ferenc 
József“ keserű viz gyorsan és fájdalom 
nélkül megszünteti a hasiszervek pangá­
sát. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, 
hogy a Ferenc József viz használata a 
hélmüködést kitünően szabályozza.

íMí 65 Hcpä

o

— Árvagondozó cluji csoportjának 
io.,gy mesedélutánja. Vasárnap (4-én) 

d. u. 3 órakor a katolikus gimnázium­
ban tartja meg az Árvagondozó az idei 
legnagyobb mesedélutánját. A műsor 
szórakoztató és nagyon nívós lesz. A 
délután egyik legérdekesebb számai 
közé fog tartozni Gergely Kató növen­
dékeinek szereplése Külön eseménye 
lesz- a mesedélutánnak Bergner Éva, 
akit sikerült, megnyerni, hogy fellépé­
sével emelje a műsor nívóját. A város­
ban máris nagy az érdeklődés a mese­
délután iránt. A részletes műsort 
alább adjuk: 1. Prolog. 2. Pa­
rim története Finkelstein Hédi. 3. Zon­
gora Pap Aurora (Fogéi Idus tanítvá­
nya). 4. Román tánc. 5. Chanson Berg­
ner Éva. 6. Humoreszk Pártos N. és 
Jéger O. 7. Vers Klein Ziszu. 8. Zon­
gora Hermann Éva (Hirsch Emöné ta­
nítványa). 9. Vers Weisz Éva. 10. Ma­
gyar tánc Steiner Judith és Grünwald 
Ágota. 11. Vers Weimann Bandi. 
12. Hacsek és Sajó: Vágó Bubi, Rosen­
berg Laci és Aussländer Sanyi. 13. Va­
rázslat-játék: Grün Kató és Erzsi, Zi­
ment N. és In dig Jolán, 14. Tánc 
Fehér Edith. 15. Gorge1}- Kató francia 
tanárnő tanítványainak számain részt- 
vesznek: Gyárfás László, Mátyás Ad-

— Vérfürdőt rendezett New pork ban 
egg görl kikosarazott szerelmese. New- 
yorkból jelentik: A ..Blue Flower“ 
(Kék virág) nevű éjszakai mulatóhelyen 
egy fiatalember tegnap borzalmas vér* 
fürdőt rendezett. Wollner Norbert 19 
éves fiatalember előadás közben revol­
vert ráíitott elő és több lövést adott le 
a színpadon táncoló görl'csoportra. Az 
egyik táncosnő holtan esett össze, két 
másik görl életveszélyesen súlyos sérti 
léseket szenvedett, egy negyedik pedig 
akinek a golyók tulajdonképpen szól­
tak, csak könnyebben sérült meg. A 
Vérontás előzménye az volt, hogy a fia 
talember halálosan beleszeretett a tánc 
csoport Mercedes Halfar nevű görljé* 
be, aki azonban nem viszonozta a fia­
talember érzelmeit. Három nappal ez­
előtt a táncosnő közölte a fiúval, hogy 
nem találkozhatnak többé, mert elje­
gyezte magát. A fiatalember, aki az 
utolsó két hónapban mindennapos 
törzsvendég volt. a tánclokálban. há­
rom nap óta nem is mutatkozott, míg 
végre azután tegnap újból megjelent 
a nézőtéren s abban a percben, amikor 
a tánccsoport megkezdte mutatványát, 
elkövette borzalmas tettét. Wollner 
Norbert még mielőtt lefoghatták vol­
na- revolverének utosó golyóját saját 
fejéire röpítette s azonnal meghalt.
_ Dr. Róth Miklós előadása a Paul 

Ehrlich Orvostudományi Egyesületbon. 
Az elmúlt vasárnapon városunkba ér­
kezett dr. Róth Miklós, a budapesti 
Budakeszi szanatórium igazgató-főor­
vosa- hogy a Paul Ehrlich Orvostudo­
mányi Egyesület meghívására előadást 
tartson. A kiváló budapesti főorvos elő­
adását orvosi körökben páratlan érdek­
lődés előzte meg, mert dr. Róth Miklós 
tudományos munkásságának elévülhe­
tetlen érdemei köztudomásúak. Mintegy 
20 évig dolgozott dr. Róth Miklós mint 
adjunktus Korányi professzor mellett 
abban az intézményben, amely különö­
sen a vesebaj körüli tudományos kuta­
tásai - révén vált világhírűvé. Dr. Róth 
Miklós előadásának egyik részét Így a 
vesemegbetegedéseknek tárgyalására 
szentelte és előadásának ez a része fő­
leg gyakorlati célokat szolgált- A vese- 
megbetegedések beosztásáról, tünettaná 
ró! és gyógykezeléséről tartott előadá­
sából a gyakorló orvos is hasznos es 
megbecsülhetetlen tanulságokat ment­
hetett. Előadásának javarészét azon­
ban az úgynevezett reticuloendotheliá- 
lis rendszer kortan! jelentőségének 
méltatására szentelte az előadó. Ez a 
gyűjtőfogalom nemrég került az orvos- 
tudományba és a szervezet legkülönbö­
zőbb részein elhelyezett sejtféleségek­
nek egy harmonikus összejátszó rend­
szerét képviselj. Ennek a rendszernek 
különösen egyrészt a fertőzőmegbetege­
dések leküzdésében van óriási jelentő­
sége. másrészt ennek a rendszernek ön­
álló megbetegedése a legkülönbözőbb 
kórformákhoz vezet. Dr. Róth Miklós a 
nehéz és sokfelé ágazó témát egyszerű, 
tömör és logikus előadasaban mindenki 
számára könnyen hozzáférhetővé tet.e. 
Színes, nagy tudásról tanúskodó, nagy­
vonalú előadását nagy és meleg ová­
cióval fogadta a termet zsúfolásig meg 
töltő orvosközönség. Dr. Goldberger 
Ede, a Pauli Ehrlich O. T. E. elnöke 
hálás köszönő szavaival ért véget az 
előadó nagybecsű előadásának ünnep­
lése. Az előadás után a Paul Ehrlich 
0. T, Egyesület tagjai társasvacsorat

leltéi után

6 olcsó nap
hétfő, folyó hó 5-től szombatig, március 10-éig.

Áraink hihetetlenül alacsonyak
íme néhány példa:

Harisnya női flór Lei 19—24 
Harisnya női fii

d'Ecosse Lei 29—39— 49
Harisnya selyem női Lei 19 
Harisnya selyem

női Lei 39—49—59
Harisnya Bem-

berg női sely. Lei 59—69—79—89 
Harisnya férfi

pamut mintás Lei 9
Harisnya férfi fii

d'Ecosse I-a Lei 16
Harisnya flór fér­

fi mintával és 
nélkül Lei 27—29

Harisnya gyermek Lei 7-től 
Sapka Lei 9-től

Nadrág gyermek 
Macco

Nadrág gyermek 
selyem

Nadrág női selyem 
Combiné selyem 
Tornaing gyermek 
Ing gyermek sport 
Ing női sport 
Ing férfi sport 
Pullover gyapjú L. 
Mellény női 
Mellény férfi 
Pullover gyermek 
Nyaksál női gyapjú 
Nyaksál férfi 
Női ruhák

Lei 9-től

Lei 19-től 
Lei 49 

Lei 89 
Lei 19 
Lei 39 
Lei 79 
Lei 89
59—79—89—99 
Lei 199-től 
Lei 149-től 
Lei 59-től1 
Lei 49-től 
Lei 49-toI 
Lei 290-től

Egyes darabok féláron. Tolongás el­
kerülése végett kérjük a tisztelt közön­
séget, lehetőleg a reggeli órákban vá­
sárolni.

HERCULES S. A.
harisnya és kötöttárugyár Cernauti
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rienne. Rosenfeld Klári. Gottlieb Elza, | r€ndeztek' a kiváló riőadó tiszteletére, 
Révay Márta, Mohán Felicia, Farkas j ame]Ven nagyszámban vpt+ek részt a
Magda és Friedmann Ágnes, Rusu 
Magda Friedmann Ágnes. A zongora­
számokat Vámos Dusi tanítványai ad­
ják. 16. Hollandi tánc Fritsch Éva. 

Babatánc Jäger Éva. Groteszk tánc

cluji orvostársadalom kiváló tagjai.

Az Athenaeum 66 lejes 
legújabb kötete: Priestley:

regényeinek 
,A nap hőse“.

Simon Ilonka a hires gyermektáncos- A habom utam angol irodalom legnep- ounon iionaa a ey í szerübb írója a szerző s legmulatsago-
no. A táncokat betanította Nasch bari, ggbb IegeIevenebb> legmaibb alkotása ez 
tornatanár-nő. Valcpr. Táncolták Adler a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
Juci, Berger Lili és E’la, Schön anus királynő regénye. Sikere lesz. kell hogy 
Baba Grün And Silbermann Vera és g^ere legyen! Kapható az Uj Kelet 
Molnár Vera Görltánc Rospnfhal Éva, könyvosztályában az összeg és portókölt 
Weisz Vena" Cseke Baba, Á-brahám ség (10 lej) előzetes beküldése mellett.
Klári és Rosenberg Judit. utánvéttel.

_. Ismét „Gyilkos“ címmel jelent’
meg Győri Illés István hetilapja, mely­
nek „Uj Erdély“ elmét a cluji prima- 
ria nem engedélyezte s így a Comdtetu1. 
Localhoz beadott fellebbezés eldőltéig n 
régi lapcimet kell használja. P mo.ct 
megjelent szám rendkivül nívós, mert 
rendes közleményein kívül Vickham 
Steed, Szádeczky Ferenc, Győri Illés 
István, Áron Cotrus, Korvin Sándor, 
Szűcs Ferenc, Szefeddin Sefket bej és 
Dónát Miiklós Írásai gazdagítják. Egy 
szám ára 20 lej.

— Az E. Zs. N. Sz. cluji helyicsoport 
ja értesíti tagjait és az érdeklődőket, 
hogy f. hó 6-án, kedden este fél 9 óra­
kor tartja szokásos dienstjét S:r. Fili- 
pescu 1. alatti helyiségében. A dienst 
keretében Jámbor Ferenc fog előadást 
tartan!. Pontos megjelenést kérünk.

— Házasság. Grünfeld " Irma Aiud és 
dr. Frank Camillo Bistrita, március 6 án 
tartják esküvőjüket Aiudon. Minden kü­
lön értesítés helyett.

— Bármiévé"watés. Impozáns kere* 
tek között folyt le f. h. 3-án Fried Adolf 

; Lnci fiának bármi cveraTatása Kle n 
Mózes monostori lakásán 

I Én vagyok az ut a hazugság. Károly 
! Sándor szenzációs riportregénye 370 ol­

dalon a korábbi 200 lej helyett most 48 
lej Lepagenál Cluj. Károly Sándor uj 
regénye a „Láng“ az Erdélyi Magyar 
írói Rend kiadványainak első ketete, 
125 lej Lepagenál Cluj. Kérje a sorozat 

i prospektusát.

_ A baiamarei Aviva-Barisszia jel'
mezes estje. A baiamarei Aviva-Barisz- 
szia csoport szépen sikerült álarcos pu- 
rimi estélyt rendezett, amely az alig 
néhány hete alakult vezetőség munka­
készségének igazolására úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg kitűnő eredményt ért 
el A legszebb maszkra kitűzött első di­
jat Pataky Klára nyerte meg. A tánc- 
versenyben Lichtmann Irén úrnő (batu 
maré) lett a győztes.

A napokban jelent meg az Athenenm 
a Nobel-díjas nagy amerikai irő: Sin­
clair Lewis: „Művészek“ c. uj, hatalmas 
regénye. A pénz művészei s a művészet 
kontárai vonulnak fel ebben a nagysza­
bású és páratlanul érdekes regényben, 
melynek minden során egy izgató tehet­
ségű nagy iró kezenyoma érzik. A ma­
gyar olvasóközönség kétségtelenül az iró 
nak és művésznek kijáró érdeklődéssel 
fogadja ezt az uj irodalmi eseményt, az 
1934. év első nagy szenzációját. Kapható 
az Uj Kelet könyvosztályában, az összeg 
és portóköltség (10 lej) előzetes bekül­
dése mellett, vagy utánvéttel.

Földi Mihály: A csábitó. A magyar 
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
Földi Mihály izmos tehetségű , alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége es 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
esáb:tó“ és means súlyos a benne lüktető 
dualitásoktól A regény uj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyv osztályában, az összeg és por- 
tóköltsésr előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel.
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Goga hatalmas beszédben rohant ki
a kisebbségek ellen

költő-DOlitikus fantáziája a fontosabb pozíciókat elözönlötték a kisebbségek,
főleg a zsidók

- Äm

Az állampolgárságok revízióját és a numerusz klauzuszt követeli Goga
Bueuresti, március 3. A kamara szom 

bati ülésén Mihaiescu lupista a telefon­
tarifák leszállítását kérik.

Leanca- Iunian-pártii a finomított 
tzeszárak emelése ellen tiltakozik.

Cos ma Aurel liberális támogatást 
kér a timisoarai szépművészeti iskola 
részére.

Tellmann liberális kéri, hogy a ro­
mán elemnek a nemzeti iparban terve­
zett érvényesüléséről szóló törvénnyel 
kapcsolatban gondoskodjék a kormány 
arról, hogy azok. akiknek neve idegen 
ugyan, de voltaképpen románok, ne 
tekintessenek idegeneknek, mert nagy 
igazságtalanságok történhetnek velük 
ezen a téren.

Bután Goga mondja el interpelláció­
ját Az ülésterem megtelik, a karzatok 
is zsúfolva vannak.

Goga interpellációja, a ki­
sebbségekről

—- A román lélek — mondja Goga 
ma. forrong. Egyrészt a gazdasági 

körülmények, másrészt a külpolitikai 
helyzet, végül az ezeréves álmok meg­
valósulása utáni viszonyok okozzák ezt 
a forrongást. Tény az- hogy 15 'vvel az 
egyesülés után a román nép mellőzötl- 
nek tartja magát saját hazájában. A 
román nép elutasítja magától a faji 
vagy felekezeti türelmetlenség vádját. 
Bizonyságai ennek az albajuliai nagy 
napok, amijkor a nép elfelejtve régi 
szenvedéseit, az ott hozott határozatok­
ban mutatta meg igazi lelkét. E hatá­
rozatok biztosítják az egyenlőségei és 
a szabad fejlődést a kisebbségeknek. 
De a kisebbségek ezt nem a megbocsá­
tás jelének, hanem a gyengeség érzeté­
nek tudták be és tüntették fel.

Beszél __ a közigazgatáfei törvényről, 
amely módot nyújt arra, hogy az ide* 
gén elemek a románok felett uralkod­
nak.

Iamandi: Amikor ezt a törvényt hoz 
tűk, ön is velünk együtt működött és 
semmi kifogása nem volt.

Goga: Nem azért jöttem ide, hogy 
önnel vitatkozzam, hanem a kamara 
elé akarom tárni az igazságot!

Közbekiáltások: Ohó!
Goga: Nekem Bratianu Jón el azt 

mondotta: Én nem erőszakoskodhatont 
ezzel a törvénnyel, mert én vagyok az 
apja, én készítettem az alkotmányt, me 
lyen alapszik, de teneked módod van 
erőszakot elkövetned rajta, nem állsz 
vele rokonságban. (Derültség).

Beszél ezután a városok és megyék 
közigazgatásáról és fejtegeti a nemzeti 
és politikai állam doktrínáját.

Andrei nemzeti parasztpárti: Csodál 
kozom, hogy ön, akit intellektuelnek 
tartottam, ilyen komolytalan elveket 
hirdet.

A sigheti ‘városi tanács és 
a kisebbségi bankok Goga 
tükrében

Goga: Nekem sokat megmagyaráz 
ez a közbeszólás, mert én a nemzeti óíl 
lamot hirdetem, önök megelégszenek a 
oolitikai állammal. A csatolt területe­
ken a kisebbségek az idegen államok 
beékelt, maradváihvai.

Felolvassa a sigheti városi tanács 
névsorát, amelyben 7 román, van 37 
közül, a többi magyar és zsidó. A ma­
gyar időkben egvetien román tagja 
sem volt a városi tanácsoknak.

Cost'nescn miniszter: Mi a megol­
dás. Goga ur!

Goga: Nem vagyok kormányon., majd 
ha ott Leszek, megmutatom. Részéi' a ki­
sebbségi bankokról. Az erdélyi román 
bankok Bratianu Ionéit a háború előtt

4 millió arany lejt kaptak. Ez a szellem 
azóta meghalt, ma Erdélyben 290 kisebb­
ségi bank van 3 milliárd lej alaptőkével, 
ezzel szemben 156 román bank 1 millió 
alaptőkével. A magyar bankok a román 
Imperium alatt megerősödtek. Az iparra 
tér át: A cluji Dermata-gyár igazgatósá­
gának 25 tagja közül egy román van, 
1500 munkás között 300 román. A szelle­
mi életben az ugyanez a helyzet. Cseh­
szlovákia mindenütt uj állami iskolát ál­
lított fel, nálunk megtartották a feleke­
zeti iskolákat, amelyek az állam pénzén 
tan itatlak.

Laar Ferenc: Goga ur. egyetlen bánit 
sem kapunk.

Goga: De igen!
Laar: Ha Ön ezt állítja, úgy valótlant 

állít.
Goga ezután a sajtóról beszél. Besz­

aró hiába n az orosz nyelvű sajtó zsidó 
kézben van. Erdélyben sem jobb a hely­
zet. A Pásztortüz eimü lap nem rég kö­
zölt egy kimutatást, mély szerint- a leg­
utolsó 15 év alatt Erdélyben több magyar 
könyv jelent meg, mint 1867 óta.

Laar: Ez természetes, hiszen ezelőtt 
Budapesten nyomtatták a magyar köny­
veket,

Goga: Ide bejönnek azok továbbra is. 
A magyar könyvek és az irredenta és a 
revíziót hirdető lapok itt olvashatók.

Laar: Épp most tiltottak ki több lapot.
Goga: De azért bejönnek! Franciaor­

szág évenként 150 millió francia frankot 
ad a román diákok ösztöndíjára. Ebből 
alig 5 százalékot kapnak román diákok, 
a többit túlnyomó részben zsidók, besz- 
arábiaiak, kommunisták, akik francia 
pénzen csinálnak bolsevista propagandát 
Párizsban.

A cenzúránál 28 zsidó van alkalmazva.
Iamandi: Mese!
Goga: Névsort olvas fel a. mozikról, 

amelyek zsidó kézben vannak, a színi 
akadémián zsidók diktálnak. A könyv- 
velési szakértők névsorában csak zsi­
dók szerepelnek, a románokat törlik 
onnan.

Gherescu gheorghista: Az erdélyi 
gyógyszerészszindikátu-s körlevél ben 
szólította fel tagjait, hogy ne alkalmaz 
zanak román gyakornokot! Ez. nume­
ra sz klauzusz a románok ellen!

Goga felolvassa az újságíró nyugdíj- 
intézet tagjainak névsorát, amelyben 
szintén többségben vannak a nemromá 
nők. A n agy vállalat okban legfeljebb egy

diszromán van, aki kijárásokat végez 
és ezért busásan megfizetik.

Egy hang: Goga ur. ön melyik vál­
lalat igazgatóságának tagja?

Goga: A Mica elnöke vagyok, de ez 
román vállalat. Újabb adatokat olvas 
fel. Legutóbb 124 külföldi mérnök jött 
az országba. Levelet kapott Erdélyből, 
amelyben egy román tisztviselő Írja. ne 
támadja meg interpellációjában az ő

vállalatát, mert csak a románoknak 
lesz ebből kellemetlenségük. A postás 
öbbségben vannak a nemrománok, a 

Telefontársaság idegen kézben van. a 
CFR központjában számos idegen ki­
sebbségi elem van.

Beszéde végén hangsúlyozta, hogy 
ezen a helyzeten változtatni kell, reví­
zió alá kell venni az állampolgárSágo­
kat a háború óta és megfelelő törvé­
nyes intézkedésekkel kell biztosítani a 
románság érvényesülését- Az iskolákba 
be kell vezetni a numerusz klauzuszt.

Hetven fiatal liberális képviselő 
numerusz klauzuszt követel 

a kisebbségekre

KEDD, 1931

Egyetemi reformot és azt kívánják, hogy a magánváíialatok alkalmazottainak
85 százaléka román legyen

Bueuresti, március 3, A kormány­
párt 70 képviselő tagja ma kiijdöttsé- 
gileg felkereste Tata rése u miniszter- 
elnököt, A küldöttség a liberális párt 
fiatal gárdájának reprezentánsaiból ál­
lott és memorandumot nyújtott át a 
kormány elnökének. Ebben azt kérik, 
hogy a kormány a napirenden levő 
problémákat a nemzeti szellem prizmá­
ján keresztül tekintse és ennek meg­
felelően oldja meg azokat. Rámutat a 
memorandum arra, hogy a liberális 
párt nemzeti jellegű és Bratianu Vin- 
tila már 1924. évi: bányatörvényében 
előírta, hogy a bányák alkalmazottai­
nak 75 százaléka román kell hogy le­
gyen. Ezt az elvet. Madgearu -is ismé­
telten leszögezte.

többi alkalmazott közül legalább 85 szá 
zalék legyen román. Ezzel kapcsolat­
ban követelik a nemzeti ipar és keres­
kedelem fokozottabb támogatását és a 
hadsereg felszerelését, és rendeléseit ki­
zárólag a román -ipar részére kívánják 
biztosítani.

A miniszterelnök válaszában kijeiét 
tette, hogy a kormány a memorandu­
mot alapos tanulmányozás tárgyává 
fogja tenni és a nemzeti érdekeket 
mindenek fölé helyezi-

Befejezett tény Lupu 
és a nemzeti parasztpárt 

fúziója
A memorandum kéri egy' törvény­

javaslat sürgős benyújtását, amely 
mindenekelőtt elrendeli a háború után 
bejött idegenek sürgős revízióját és el­
lenőrzését- Követelnek alapos iskolai 
reformot és elsősorban annak biztosítá­
sát. hogy a főiskolákon az idegen elem 
ne kerüljön túlsúlyba.

Követelik, hogy a magán vállal at knál 
is biztősittassék a román elem egyen­
súlya, A vezetők közül 90 százalék, a

A legfelsőbb haditanáét véleménye 
alantén ad választ a francia kor­

mány Eden angol tőoccsélSr 
leszerelési javaslataira

A kisanfanllal szemben kSveteil hantle »eliflka nem
változott

Párizs, március 3. Az Blysée palotá­
ban Lebrun elnök jelenlétében államfő 
nács volt, amelyen Barthou külügymi­
niszter ismertette a külpolitikai beír 
zetet és Eden angol főpecsétőrrel foly­
tartott tárgyalásait. Az államtanács 
elhatározta a legfelsőbb haditanács 
összehívását, amelynek feladata lesz 

Franciaország hadikészültségének ala­
pos felülvizsgálása. A kormány ennek 
megtörténte után fog választ adni a le 
szerelés kérdésében Angliának is.

Ezzel egvdőben tegnap Londonban 
Sir John Simon angol külügyminiszter 
hosszabb megbeszélést folytatott a kon 
tinentálig kőrútról visszatért Eden an* 
goi főpecsétőrrel, aki jelentésit tett a

eszme-hatalmak fővárosaiban lefolyt 
cseréiről.

A Paris Soir szerint Anglia a lesze­
relés kérdésében nyolc nap múlva fog 
vall ászt kapni Franciaországtól.

Tegnap Barthou külügyminiszter a 
kamara külügyi bizottságában mon­
dott expozéjában hangoztatta, hogy a 
kisantantta] szemben követett francia 
politika nyitsem változott. Franciaor­
szág Angliával és Olaszországgal egvet 
értésben támogatja Ausztria független 
segét. Franciaország a Habsburg-res* 
tanrációt csak abban az esetben nem 
ellenezné, ha a vele baráti kapcsolat­
ban lévő államok beleegyezésüket ad­
nák ahhoz.

Bueuresti, március 3. A Lnpta és 
Adeverul jelentése szerint Lupu és a nem 
zeti-par ászt párt. közötti fúzió befejezeti 
ténynek mondható. Serdici lupista képvi­
selő vezette eleinte a tárgyalásokat, ame 
lyek megállapodásra vezettek. A megál­
lapodás feltételei szerint Lupu dr. lesz & 
párt első alelnöke és azokban a megyék- 
ben. ahol a Lupu-párt erősebb, mint & 
nemzeti-parasztpárt, lupista lesz a tago­
zati elnök. A fúziót nagy ünnepséggé 
fogják egybekötni és már a jövő héten 
sorra is kerül és az aktus. A Iupistáknak 
a fúziót az tette lehetővé, hogy a nem- 
zeti-parasztpárt Mihal ache cámpulungi 
programjára helyezkedett, amely tulaj­
donképpen a deflációt hirdeti.

— Táncol a Haggibbor. Ma délután e 
■órai kezdettel tartja táncos teadélutánját 
a Haggibbor a Palace kávéházban. A 
zenét a kitűnő Saigó-jazz szolgálja.

Romanov: Három pár selyemharisnya
Romnov, a jó megfigyelő, könnyed el 
beszélő iró ebben a müvében egy orosE 
fiatal tudós feleségének nagy7 lelki meg- ^ 
próbáltatásait. szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását írja meg. Egy dara* 
e et bel komikus, hol megdöbbentően, i® 
sújtó körképe ez a pompás regény. Ár* 
kő*ve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyr- 
osztályában az összeg és portóköiteáF 
előzetes beküldése me'lliett, vagy után­

véttel

FRATERNFFAS Könyv- és f-apidadé Be­
nyomása Ghíj, Strada Baron L. Pop 

Telefon: 9-77.

Cenzúrát

Kétti

Catuneanu professzg 
a zsidók ellen.

tartottál

Iunian védte

Bueuresti, mán-iuj 
reszt ül foglalta le is 
mentet a zsidókérdéa 
ncanu cluji egyetem] 
iámokat két órán 
kodott fajzat ellen, 
niita főnök, az öreg! 
hegy ő már 1889-ben,l 
kor megszületett Hil 
első antiszemita kiál 
Iunian a radikális 
világított reá ra< 
nagyszerű definicióbj 
szemitizmus okaira.

Uatu^ 
ob,jeli

A két antiszemita 
osztotta egymás közöl 

Catuneanu igyekel 
nek beállítani. Tartó| 
zástól és lehetőleg 
államférfiakra biz:a I 
lia.nuval leprának nej 
GogäLnicean u va 1 
nek, akiket meg ke 
hogy a falvakban ;* 

Az egyetemi prol-j 
idézett a ..Sión bőn*, 
eimü hamisítványt) i| 
műd kötelességévé 
hegy mindent e-lkövj 
degenerálódása és ?| 
ben.

A beirl 
lapulni

Két zsidó képviselj 
sorokban a sigheti 
Michelsohn. de egy: 
szónok felé, hogy 
Senki sem tiltako-znvj 
hegy a zsidók a hábl 
árulják a román néj 
piócákként élősködnd 

Hogy megmutassa 
problémát a tanár t| 
liól is idézett- -A zsil 
a világ legexkluzivel 
soha sem fogaink t| 
zsidók azt mondják I 
urakat, nem nem vl 
kotmányukaL am« 
Más államok alkortl 
csak rájuk eröszakof 
igát viselik.“

A zsidói
,,A zsidó törvény 

nizálását parancsol, 
tuneanu. — Minden 
az állam tulajdoni 
ben van ennek a 
mus.“

„A leghipokritá" 
ziilök kerülnek k 
ugyanakkor a légii 
pacifisták és úgy; 
akarják kiirtani az 
és bigottak, de ug 
minden más vallás 
n;, imternacioiiali- 
legvéresebb sovini 
nemzetükről van 

„A szoba dkömü 
müvei, azért tagad, 
.iák mégse inni: sj t 
hadseregeket, a ni 
őrt, hogy világ-urai 
;r elő biztosit bassz 

Színnek és Mic 
némán hallgattak.

Catuneanu a ki 
-Mi ezzé! a népi 

•ián evyütt nem é 
működést el nem 
rád tehát más hú
országból.“

Guza az
omg. Kiilpr 
Pi tótba, hoer 
Pon a zsidó 
fására, zsid 
mg' népei ne

Belpolitil
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